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Safety Instructions
WARNING: Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow all warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference
The term “power tool” in the warnings refer to your mains operated (corded) power tool or battery operated (cordless) power tool.

Work area

1) Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite accidents.

2) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

3) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

1) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

2) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

3) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

4) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

5) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

6) If operating a power tools in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

1) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

2) Use safety equipment. Always wear eye protection. Safety equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

3) Avoid accidental starting. Ensure the switch is in the off pesition before plugging in. Carrying power tools with your finger on the switch or plugging in power
tools that have the switch on invites accidents.

4) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

5) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This'enables better control of the power tool in unexpected situations.

6) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair;, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

7) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are connected and properly used. Use of these devices
can reduce dust related hazards.

Power tool use and care

1) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will'do the job better and safer at the rate for which it
was designed.

2) Do not(use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

3) Disconnect the plug from the power source before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

4) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

5) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect the power tools oper-
ation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

6) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control;

7) Use the power tool, accessories and tool bits etc., in accordance with these instructions and in the manner intended for the particular type of power tool,
taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from intended could result in a haz-
ardous situation.

Service
1) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is main-
tained.

Safety warnings

— Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

— Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

—Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord. Cutting
accessory contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.
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Symbols - Pictograms

WARNING — To reduce the risk of injury, user must read instruction manual.

Environmental Protection
Waste electrical products should not be disposed of with household waste,
please recycle where facilities exist. Check with your local Authority or

Technical data

retailer for recycling advice.

INPUT POWER: 1500W

VOLTAGE / FREQUENCY: 220-240V / 50Hz

NO-LOAD SPEED: 0-920rpm

IMPACT RATE: 0-4100bpm

MAX. IMPACT ENERGY: 5.5)

TOOL HOLDER: SDS-PLUS

LUBRICATION: GREASE

WEIGHT: 4.6kg

DRILLING CAPACITY: - MASONRY @#36mm
- STEEL @#13mm
- WOOD @#40mm

Double insulation.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and
technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect the
performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of
the manual that you hold in your hands may also concern other models of the
manufacturer's product line with similar features and may not be included in the
product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all
repair, inspection, repair or replace-ment work, including maintenance and special
adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service
department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with
non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The
manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting
from the use of non-conforming equipment.

Includes: 3x SDS-PLUS drill bits 150mm, 1x SDS-PLUS 250mm pointed chisel, 1x SDS-PLUS 14x250mm flat chisel, 1x auxiliary handle, 1x depth stop, 1x

tube of grease, 1x dust protection

Intended Use

The tool is intended for hammer drilling in concrete, brick and stone. It is likewise suitable for drilling without impact in wood, metal, ceramic and plastic.

The tool is to be used only for its prescribed purpose. Any other use is deemed to be:a case of misuse.

Description of main parts
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. SDS-plus chuck

. Tool holder (SDS-plus)

. Dust protection cap

. Locking sleeve

. Depth gauge

. Auxiliary handle

. Operational mode selection
switch

. On/Off switch

9. Speed selector dial

No s wN R

0

Not all the accessories illustrated or
described may be included in the
standard delivery.
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Additional safety warnings

Working safely with this machine possible only when the operating and safety information are read completely and the instructions contained therein are
strictly followed.

Before using for the first time, ask for a practical demonstration.

If the cable is damaged or cut through while working, do not touch the cable but immediately pull the mains plug.

Never use the machine with a damaged cable.

Wear safety glasses, protective gloves and sturdy shoes.

Wear ear protection to prevent damage to your hearing.

The machine must not be damp and must not be operated in a wet environment.

Keep long hair away from the machine.

Do not operate while wearing loose clothing.

e Connect the mains plug only when the tool is switched off. After using, pull the mains plug.

o Always direct the cable to the rear away from the machine.

® Do not carry the machine by the cable.

o When working with the machine, always hold it firmly with both hands and provide for a secure stance.

® During pauses in the work, when not in use or during work on the machine itself (e.g., changing of the working tools, repairs, cleaning, adjustment), pull the
mains plug.

® Persons under 16 year of age are not permitted to operate this machine.

® Keep the tool accessories out of the reach of children.

® Only use original accessories.

Residual risks

Even when the tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual risk factors. The following hazards may arise in connection with the tool’s
construction and design:

1. Damage to lungs if an effective dust mask is not worn.

2. Damage to hearing if effective hearing protection is not worn.

3. Health defects resulting from vibration emission if the.power tool is being used over longer period of time or not adequately managed and properly main-
tained.

Wear hearing protection while operating the power tool.

WARNING! This machine produces an electromagnetic field.during operation. This field may under some circumstances interfere with active or passive med-
ical implants. To reduce the risk of serious or fatal injury, we recommend.persons with medical implants to consult their physician and the medical implant
manufacturer before operating this machine.

Before Use
Be careful of hidden electrical lines or gas and water pipes. Check the working area; e.g. with a metal detector.

Always use the correct supply voltage!
The voltage of the power source must agree with the value given on the nameplate.of the.machine,

Operating instructions

Tool Changing
Take care that the dust protection cap (3) is not damaged when changing tools.

SDS-PLUS Tools
The SDS-plus tool is designed to be freely movable.
This causes eccentricity when the machine is offload. However, the drill automatically centres itself during operation. This does not affect drilling precision.

Inserting

o Clean and lightly the tool before inserting.

o Insert the dust-free tool into the tool holder (2) with twisting until it latches.
® The tool locks itself. Check the locking by pulling on the tool.

Removing
o Pull the locking sleeve (4) to the rear and hold while removing the tool.

Non SDS-PLUS tools
Do not use tools without SDS-plus for hammer drilling or chiselling!
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Switching ON and OFF
Switching on: Press the ON - OFF switch (8).
Switching off: Release the ON - OFF switch (8).

Overload Clutch
If the drill bit becomes jammed or caught, the drive to the drill spindle is interrupted.

® Because of the forces that occur as a result, always hold the machine with both hands and take a secure stance. The machine should be used only with an
auxiliary handle.

Auxiliary Handle (6)
You will be able to obtain a safe position when working by rotating the handle attachment. Loosen and turn the handle attachment in an anticlockwise direction.
Then tighten the handle attachment.

Depth Stop (5)
Loosen the winged screw on the auxiliary handle (6). Adjust the drilling depth on the depth stop (5). Retighten the winged screw.

Operating Modes
WARNING! When switching operation modes please make sure that the tool is switched off.

1. Hammer drill mode:
Turn the mode selector switch (7) to mode “ “ (see Fig.1).

2. Chiselling mode

Turn the mode selector switch (7) to mode “ “ (see Fig.1).

3. Changing the chiselling position (see Fig.1)

The chisel can be locked in various positions. In this‘manner, the optimum working position can be set for each ap- Fig.1
plication. Insert the chisel into the tool holder.
Adjust to the desired angle of chisel bit, then switch back to chisel'mode:

4. Drilling (see Fig.1)

Turn the selector to this position in order to active the drilling mechanism. Hammering.action is not engaged when this mode is selected.

Maintenance and Cleaning

WARNING: Before any work on the machine itself, pull the mains plug.
For safe and proper working, always keep the machine and the ventilation slots clean.
Clean the tool holder daily.

Replacing the Dust Protection Cap

Damaged dust protection caps should be replaced as possible since dust that enters the tool holder.can cause malfunctions.

Pull back and hold the locking sleeve pull off the dust cap 4 with a suitable tool.

With the locking sleeve pulled back, pull on the new dust cap until it sits firmly over the tool holder and the locking sleeve can again be slid forward.

If the machine should happen to fail despite the care taken in manufacture and testing, repair should be carried out by an authorised customer services agent
for Bormann power tools.

Environmental Disposal

To avoid damage during transportation, the tool must be delivered in sturdy packaging. The packaging, as well as the unit and its accessories, are made from
recyclable materials and can be disposed of accordingly. The tool's plastic components are labeled according to their material, allowing for environmentally
friendly and differentiated disposal through available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

L recycling facility.
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Istruzioni di sicurezza

AVVERTENZA: leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni. La mancata osservanza di tutte le avvertenze e le istruzioni pud provocare
scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento futuro. Il termine "utensile elettrico" nelle
avvertenze si riferisce all'utensile elettrico a rete (a filo) o a batteria (a batteria).

Area di lavoro

1)Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate e buie favoriscono gli incidenti.

2)Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli utensili elettrici generano
scintille che possono incendiare la polvere o i fumi.

3) Tenere lontani i bambini e gli astanti mentre si utilizza un elettroutensile. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

1) Le spine degli utensili elettrici devono corrispondere alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con
utensili elettrici dotati di messa a terra. Spine non modificate e prese corrispondenti riducono il rischio di scosse elettriche.

2)Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra o a massa come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche aumenta se il
corpo e collegato a terra.

3)Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. L'ingresso di acqua in un utensile elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.
4)Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo lontano da calore, olio, borditaglienti
o parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

5)Quando si utilizza un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga adatta all'uso esterno. L'uso di un cavo adatto all'esterno riduce il rischio discosse
elettriche.

6) Se I'uso di un elettroutensile in un luogo umido e inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da un dispositivo di corrente residua (RCD). L'uso di un
RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

1) Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili; fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un utensile elettrico quando
si e stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci.Un momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici puo causare gravi lesioni personali.
2)Utilizzare l'attrezzatura di sicurezza. Indossare sempre una protezione per gli occhi. | dispositivi di sicurezza, come la maschera antipolvere, le scarpe
disicurezza antiscivolo, I'elmetto o le protezioni per I'udito, utilizzati in condizioni adeguate, ridurranno le lesioni personali.

3) Evitare I'avviamento accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione off prima di collegare la spina. Portare gli utensili elettrici con il dito
sull'interruttore o collegare gli utensili elettrici con I'interruttore acceso favorisce gli incidenti.

4)Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere la chiave 'di regolazione o la chiave. Una chiave o una chiave lasciata attaccata a una parte rotante
dell'elettroutensile pud provocare lesioni personali.

5) Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre una posizione corretta e un buon equilibrio. Cio consente di controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

6)Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, indumenti e.guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o
capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

7)Se sono previsti dispositivi per il collegamento di impianti di aspirazione e raccolta delle polveri; accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente.
L'uso di questi dispositivi puo ridurre i rischi legati alla polvere.

Uso e cura degli elettroutensili

1)Non forzare I'elettroutensile. Utilizzate I'elettroutensile corretto per la vostra applicazione. L'elettroutensile corretto svolgera il lavoro in modo migliore e
piu sicuro alla velocita per cui é stato progettato.

2)Non utilizzare I'elettroutensile se l'interruttore non lo accende e non lo spegne. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con
I'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.

3)Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione prima di effettuare qualsiasi regolazione, cambiare gli accessori o riporre gli utensili elettrici. Queste
misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviare accidentalmente I'elettroutensile.

4)Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non conoscono I'utensile o le presenti istruzioni
diutilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

5)Manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, rotture di parti e qualsiasi altra
condizione che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti sono
causatida una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

6)Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione, con bordi taglienti affilati, hanno meno
probabilita di legarsi e sono piu facili da controllare.

7)Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, le punte ecc. in conformita alle presenti istruzioni e nel modo previsto per il particolare tipo di elettroutensile,
tenendo conto delle condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste potrebbe
causaresituazioni di pericolo.

Servizio
Affidare la manutenzione dell'elettroutensile a un tecnico qualificato che utilizzi esclusivamente parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce la
sicurezza dell'elettroutensile.

Avvertenze di sicurezza

—Indossare protezioni per le orecchie. L'esposizione al rumore puo causare la perdita dell'udito.

—Utilizzare le impugnature ausiliarie, se fornite con I'utensile. La perdita di controllo puo causare lesioni personali.

—Quando si esegue un'operazione in cui I'accessorio di taglio puo entrare in contatto con cavi nascosti o con il proprio cavo, tenere I'elettroutensile per
mezzo di superfici di presa isolate. L'accessorio di taglio che entra in contatto con un filo "sotto tensione" puo rendere "sotto tensione" le parti metalliche
esposte dell'utensile elettrico e puo provocare una scossa elettrica all'operatore.
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Simboli - Pittogrammi

@ AVVERTENZA - Per ridurre il rischio di lesioni, I'utente deve leggere le istruzioni per I'uso. D Doppio isolamento.

Protezione dell'ambiente

| prodotti elettrici di scarto non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti

domestici, ma devono essere riciclati dove esistono le apposite strutture. Per
. informazioni sul riciclaggio, rivolgersi alle autorita locali o al rivenditore.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche

tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano in
modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/

illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri

modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non

essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia,
tutti i lavori di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la

manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da

tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.

Dati tecnici
POTENZA IN INGRESSO: 1500W
TENSIONE / FREQUENZA: 220-240V / 50Hz
VELOCITA A VUOTO: 0-920giri/min
TASSO DI IMPATTO: 0-4100bpm
ENERGIA MASSIMA DI IMPATTO:| 5,5)
PORTAUTENSILI: SDS-PLUS
LUBRIFICAZIONE: GRASSO
PESO: 4,6 kg
CAPACITA DI PERFORAZIONE: | - MASONERIA @36mm

* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del
prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o

- ACCIAIO @13mm

addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per
lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

- LEGNO @40mm

Include: 3 punte da trapano SDS-PLUS da 150 mm, 1 scalpello a punta SDS-PLUS da 250 mm, 1 scalpello piatto SDS-PLUS da 14x250 mm, 1 impugnatura
ausiliaria, 1 fermo di profondita, 1 tubetto di grasso, 1 protezione antipolvere

Uso previsto

La macchina & destinata alla foratura a percussione di calcestruzzo, mattoni e pietra. Einoltre adattaalla foratura senza percussione di legno, metallo,
ceramica e plastica. L'utensile deve essere utilizzato solo per lo scopo previsto. Qualsiasi altro utilizze & considerato un caso di uso improprio.

Descrizione delle parti principali

. Mandrino SDS-plus

. Portautensili (SDS-plus)

. Cappuccio di protezione dalla polvere

. Manicotto di bloccaggio

. Profondimetro

. Maniglia ausiliaria

. Interruttore di selezione della modalita
operativa

8. Interruttore On/Off

9. Selettore di velocita

NoOubh wNRE

LRRR RN

Non tutti gli accessori illustrati o
descritto incluso nella consegna standard.
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Ulteriori avvertenze di sicurezza

Lavorare in sicurezza con questa macchina & possibile solo se si leggono completamente le informazioni operative e di sicurezza e si seguono
scrupolosamente le istruzioni in esse contenute.

Prima di utilizzarlo per la prima volta, chiedete una dimostrazione pratica.

Se il cavo e danneggiato o tagliato durante il lavoro, non toccarlo ma staccare immediatamente la spina.

Non utilizzare mai la macchina con un cavo danneggiato.

Indossare occhiali di sicurezza, guanti protettivi e scarpe robuste.

Indossare protezioni per le orecchie per evitare danni all'udito.

La macchina non deve essere umida e non deve essere utilizzata in un ambiente umido.

Tenere i capelli lunghi lontani dalla macchina.

Non operare indossando abiti larghi.

® Collegare la spina di rete solo quando I'utensile & spento. Dopo l'uso, estrarre la spina di rete.

e Dirigere sempre il cavo verso la parte posteriore, lontano dalla macchina.

o Non trasportare la macchina per il cavo.

e Quando si lavora con la macchina, tenerla sempre saldamente con entrambe le mani e garantire una posizione sicura.

e Durante le pause di lavoro, quando non si utilizza la macchina o durante gli interventi sulla macchina stessa (ad esempio, cambio degli strumenti di lavoro,
riparazioni, pulizia, regolazione), estrarre la spina di rete.

® L'uso di questa macchina e vietato ai minori di 16 anni.

® Tenere gli accessori dell'utensile fuori dalla portata dei bambini.

e Utilizzare solo accessori originali.

Rischi residui

Anche se |'utensile viene utilizzato come prescritto, non & possibile eliminare tutti i fattori di rischio residui. In relazione alla costruzione e alla progettazione
dell'utensile possono insorgere i seguenti pericoli:

1. Danni ai polmoni se non si indossa una maschera antipolvere efficace.

2. Danni all'udito se non si indossano protezioni acustiche efficaci.

3. Difetti di salute derivanti dall'emissione di vibrazioni'se I'elettroutensile viene utilizzato per un periodo di tempo prolungato o se non viene gestito in

modo adeguato e sottoposto a una corretta manutenzione:lndossare una protezione per I'udito durante l'uso dell'elettroutensile.

AVVERTENZA! Questa macchina produce un campo elettromagnetico durante. il.funzionamento. In alcune circostanze, questo campo puo interferire con
impianti medici attivi o passivi. Per ridurre il rischio di lesioni gravi o'mortali; si consiglia alle persone con impianti medici di consultare il proprio medico e il
produttore dell'impianto medico prima di utilizzare questa macchina.

Prima dell'uso
Fare attenzione alle linee elettriche nascoste o alle tubature del gas e dell'acqua. Controllare I'area di lavoro, ad esempio con un metal detector.

Utilizzare sempre la tensione di alimentazione corretta!
La tensione della fonte di alimentazione deve corrispondere al valore indicato sulla targhetta della macchina:

Istruzioni per I'uso

Cambio utensile
Durante la sostituzione degli utensili, prestare attenzione a non danneggiare la protezione antipolvere (3).

Strumenti SDS-PLUS

L'utensile SDS-plus e progettato per essere liberamente spostabile.

Cio provoca un'eccentricita quando la macchina viene scaricata. Tuttavia, il trapano si centra automaticamente durante il funzionamento. Cio non influisce
sulla precisione di foratura.

Inserimento

® Pulire e alleggerire I'utensile prima di inserirlo.

e Inserire |'utensile privo di polvere nel portautensili (2) ruotando fino all'aggancio.
e L'utensile si blocca da solo. Controllare il bloccaggio tirando I'utensile.

Rimozione
e Tirare il manicotto di bloccaggio (4) verso la parte posteriore e tenerlo fermo mentre si rimuove |'utensile.

Strumenti non SDS-PLUS
Non utilizzare utensili senza SDS-plus per la foratura a martello o la scalpellatura!
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Accensione e spegnimento
Accensione: Premere l'interruttore ON - OFF (8).
Spegnimento: Rilasciare I'interruttore ON - OFF (8).

Frizione di sovraccarico
Se la punta si inceppa o si impiglia, I'azionamento del mandrino del trapano viene interrotto.

® A causa delle forze che ne derivano, tenere sempre la macchina con entrambe le mani e assumere una posizione sicura. La macchina deve essere utilizzata
solo con un'impugnatura ausiliaria.

Maniglia ausiliaria (6)
Ruotando I'attacco dell'impugnatura € possibile ottenere una posizione sicura durante il lavoro. Allentare e ruotare I'impugnatura in senso antiorario. Quindi
serrare |'attacco dell'impugnatura.

Arresto di profondita (5)
Allentare la vite ad alette dell'impugnatura ausiliaria (6). Regolare la profondita di foratura sull'arresto di profondita (5). Serrare nuovamente la vite ad alette.

Modalita operative

ATTENZIONE! Quando si cambia modalita operativa, assicurarsi che I'utensile sia spento.
1. Modalita trapano a percussione:

Ruotare il selettore di modalita (7) in modalita " " (vedere Fig. 1).

2. Modalita di scalpellatura
Ruotare il selettore di modalita (7) in modalita" n " (vedere Fig. 1).

3. Modifica della posizione di scalpellatura (vedere Fig. 1)

Lo scalpello puo essere bloccato in diverse posizioni: In.questo modo & possibile impostare la posizione di lavoro Fig. 1
ottimale per ogni applicazione. Inserire lo scalpello nel portautensili.
Regolare I'angolo desiderato della punta a scalpello, quindi passare:nuovamente alla modalita scalpello.

4. Foratura n (vedi Fig. 1)

Ruotare il selettore in questa posizione per attivare il meccanismo di foratura. L'azione.di martellamento non é attivata quando é selezionata questa
modalita.

Manutenzione e pulizia

AVVERTENZA: prima di qualsiasi intervento sulla macchina, staccare la spina di rete.
Per lavorare in modo sicuro e corretto, mantenere sempre pulite la macchina e le fessure di ventilazione.
Pulire quotidianamente il supporto dell'utensile.

Sostituzione del cappuccio di protezione dalla polvere

| cappucci antipolvere danneggiati devono essere sostituiti il piu possibile, poiché la polvere che penetra.nel portautensili puo causare malfunzionamenti.
Tirate indietro e tenete il manicotto di bloccaggio per estrarre il cappuccio antipolvere 4 con un attrezzo adatto.

Con il manicotto di bloccaggio tirato all'indietro, tirare il nuovo coperchio antipolvere fino a quando si posiziona saldamente sul portautensili e il manicotto
di bloccaggio puo essere nuovamente fatto scorrere in avanti.

Se la macchina si guasta nonostante la cura con cui & stata costruita e collaudata, la riparazione deve essere effettuata da un agente del servizio clienti
autorizzato.

Smaltimento ecologico

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio robusto. L'imballaggio, cosi come I'unita e i suoi accessori, sono
realizzati con materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono etichettati in base al loro materiale,
consentendo uno smaltimento ecologico e differenziato attraverso gli impianti di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita con la direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e la sua attuazione in conformita

con la legislazione nazionale, gli utensili elettrici che hanno raggiunto la fine del loro ciclo di vita devono essere raccolti separatamente e
L restituiti a un impianto di riciclaggio compatibile con I'ambiente.

FRO 9


http://www.nikolaoutools.gr/

0é8nyisc acdpaleiog
MPOEIAONOIHZH: AlaBdote OAeg TG 0dnyieg acdaleiag kat TG TPOELSOMOLATEL.
H un tipnon 6Awv Twv MPoeLSomoLtoewV Kat 08nyLwv Urnopei va mpokaAéoel nAektporAnéia, upkayLd f/kaL copapo TPOUUATIOUO.

AnoBnkeUoTE OAEG TIG TTPOELSOTOLAOELG KAt TLG 08nyieg yia LeAAovTikr avadopd.
0 6pog "nhektpikd epyaleio” otig mpoeldomnotioelg avadEpeTal 0To NAEKTPLKO epyadeio ou Aettoupyel pe To Siktuo (evolpuarto) i pe pnatapia (aclpua-
10).

Xwpog epyaciag

1) Awatnpeite o Ywpo epyaciog kabapod kat enapkws GwTLopévo. OL aKATACTATOL Kol OKOTEWOL XWPOL TPOoKOAOUV atuxfpata.

2) Minv XpnOLUOTIOLELTE NAEKTPLKA EPYAAEiD OE EKPNKTIKEG ATUOODALPES, OTWE Ttapousia eVPAEKTWY LYPWY, aEPiWV 1} oKOVNG. Ta NAEKTPKA epyaeia SnptL-
oupyoUV oTvBrpeg o pnopei va avadAEEouv Tn okovn fi TOUG KAvoUg.

3) Kpatrjote ta mabLd Kot Toug mapeupLokOUEVOUG o€ aodadn amootacn Katd tn Aettoupyio nAektpLkol epyaleiou. H andomacn tng mpoooxng Unopei va
0aG KAVEL VO XALOETE TOV EAEYXO XELPLOMOU Tou gpyaleiou.

HAektpiki aoddaleia

1) Ta BUopata tpododoaciog Twv NAEKTPIKWY epYaNEiwV TIPETEL va TALPLA{oLV UE TNV ipila. MoTé punv tpomornoleite To BUopA pe omnotovérmote Tpdmo. Mnv
XPNOLUOTIOLE(TE KavEVa TUTIO AVTAITOopa TPIlaG He YELwUEVO NAEKTPLKA epyadeia. Ta un tpormomnotnpéva BUopata kat oL cupBatég mpileg Ba petwoouv tov
kivbuvo nhektpomAnéiag.

2) Ao Uyete tnv emadn TOU CWHATOG LE YELWHEVEG ETLGAVELEG, OTIWG CWANRVEG, BEPUAVTIKA OWHATA, KOUTIVES KaL Puyeia. YapxeL auénuévog Kivbuvog
nAektpomAnéiag edv To cwpa cag eivat yeLWVETAL.

3) Mnv ekBétete ta NAekTpLkd epyaleia oe Bpoxn fi o€ cuvBrKeg uypaoiag. To vepod TIOU LGEPXETAL OE £va NAEKTPLKO epyaheio aufdvel Tov Kivbuvo nAektpo-
mAnéiac.

4) Npootatevote T0 KAAWSLO Amd UNXOVIKEG KATOTOVACELG KoL KATOOTAOELG TTou Uopel va tpokaAécouv ¢pBopd 1 BAGRN. MoTé unv xpnoLUomoLEite To
KoAWwSLo yLa T petadopd, To TPABNYUA 1 ThV anocUvSeon tou nAektplkol epyaleiou. Kpatriote o kKaAwdio pakpld amnd Beppotnta, Aadt, axunpeég Akpeg n
KwouUpeva Lépn. Ta KATESTPAUUEVA 1 UITAEypEVA KaAWSL au§avouv Tov Kivbuvo nAektpomAnéiag.

5) Otav xpnotpomnoLeite éva NAEKTPLKO epyaleio oe eEWTEPLKOUG XWPOUG, XPNOLUOTIOLHOTE £va KAAWSL0 TIPOEKTAONG KATAAANAO YLa Xprion O €EWTEPLKOUG
XWwpoug. H xprion evog kaAwdiou KATAAANAoU yLa eEWTEPLKH XPRON LELWVEL TOV KivBuvo nAektpomAngiag.

6) EQv n Aettoupyia evog nAektpikol epyaleiov oe TomoBeoia pe LPNAG TOCOOTA UYPAGLAG Eival AVATODEUKTN, XPNOLULOTIOLOTE LI TTIAPOXT| LE TIpoCTasia
amno unoAeunopevo pevpa (RCD). H xprion ouothpatog RED pelwvel tov kivbuvo nAektpomAnéiag.

Npoowrukh acddaAeia

1) Na eloTe O€ €ypryopon, Vo TIPOGEXETE TL KAVETE KL VO XPNOLLOTOLELTE TNV KON AoyLKN OTav XELpileoTe €va NAEKTPLKO epyaleio. Mnv xpnotpomnoleite
NAeKTpLKO epyaleio 6TV £(0TE KOUPOAGUEVOL I} UTIO TNV EMHPELO VOPKWTIKWY, AAKOOA 1 dpapudkwy. Mia oty anpooeiog KOTd To XELPLOUO NAEKTPLKWY
epyaleiwv pnopei va 0dnyroeL e coBapod MPOCWITLKO TPAUUATIOUS.

2) XpnolyomnoLleite eEOMALOHO QTOWLKNG ipooTaciag. Popdte MAvTa YUOALA ) HAOKA TPOCTAGLOG yia T patia. O e§omALoUdG tpooTaciog, OMwE n HAoKa
npootaciog and tnv okovn, Ta avTloAleBnTikd manoutola achaleiag, To KpAVog . Ta AKOUOTIKA T(POOTAGIOG IOV XPNOLUOTOLETAL YO avAAoya HE TLG amalL-
THOELG TNG EKAOTOTE £PYAOLag, Ba LELWOEL TOUG TPOCWTILKOUG TPAUUATIOHOUG,

3) Anoduyete tnv akouoLa evepyornoinan. BeBalwbeite dtL o Slakomntng Bploketarotn B€on anevepyomnoinong npotol cuvEEoeTe To BUCUA TNG CUCKEUNG
otnv nipida. H petadopd nAektpkwv epyadeiwv pe to Saxtulo oto SLakomtn f n cbvdeon nAeKTPKWY epyadeiwv pe to Slakomtn os B€on evepyomoinong
TPOOKOAEL aTUXA AT,

4) Adaipéate omolodrmote kAewdi i Ao epyaleio pUBLLONG TipLY evepyomoLlioete To NAEKTPLKO epyaleio. Eva epyadeio puBpLong mou napapével cuvbede-
HévVo o€ éva TepLoTPeDOUEVO LEPOC TOU NAEKTPLKOU EPYAAEIOU UMOPEL VO TIPOKAAEGEL TPAUPATIOHO.

5) Mnv TEVIWVECTE MPOKELLEVOU VAL XPNOLUOTIOLOETE TO NAEKTPLKO epyaleio oe SuoTpoaita onpeio. Alotnpelte MAVTA CWOTH 0TACN TOU GWHOTOG KAL TV
LooppoTia oag. AuTO eMITPETEL TOV KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPLKOU EpyaAeiou O€ aIPOOdOKNTEG KATOOTAOELS.

6) NtuBeite pe tov kKatdAAnAo pouxtopd. Mnv popdte Gapdld pouxa fi kKoopunpata. Kpathote Ta LoAALd, Ta poUXa KAl TAL YAVTLA OOG LOKOLAL OO TAL KWVOULLE-
va pépn. Ta xaAapd pouxa, T KOOUAOTO f Ta LAKPLA LaAALL UITOPEL val TTLAOTOUV OTa KWVOUUEVA LEPN.

7) Edv mapéxetat €§0mMALOUAG yLa T oUVEECH CUCTNUATWY avappodnong Kot cUAAOYHG okovNnG, BeBatwBeite OTL eival cuvSeSepévog Kat xpnaoLlomnoteital
OWOoTA. H Xprion QUTWVY TWV CUCKEUWV UIOPEL VO LELWOEL TOUG KWVEUVOUG TIoU OXETI{OVTOL E TNV ELOTIVON OKOVNG,.

Xprion kot ppovtida NAEKTPLKWY pyaAeiwv

1) Mnv untepdopTWVETE TO NAEKTPLKO £PYOAELD. XPNOLLOTIOLAOTE TO CWOTO NAEKTPLKO epyaheio yia tnv edappoyn oag. To cwoto NAEKTPLKO epyaieio Ba
KAveL Tn SoUAeLd kaAUTepa Kot achaléoTtepa ple Tov puBUO yLa Tov omoio €XeL OXESLOOTEL.

2) Mnv xpnotpomnoleite To NAektpLkd epyaleio edv o Stakomtng Sev to evepyorolei kat Sev to anevepyorotel. Kabe nAektpikd epyaleio mou dev pnopei va
eleyxBel e to SLakomtn eival eMmkivBUVO KoL TIPETEL VAL ETILOKEVAOTEL.

3) Anocuvdéate to Buopa tpododooiag amod tnv npila pv anod onoladnnote pUBULoN, aAayn eapTnudTwy f TNV AMOBAKELUON TWV NAEKTPLKWY EpyaAei-
wV. AUTA To TTPOANTITIKA HETPOL A0DOAELQG LELWVOUV TOV KivEUVO akoUaLag EVEPYOTIOINONG TOoU NAEKTPLKOU epyaAeiou.

4) ArtoBnkevete Ta abpavr) NAEKTPLKA EpyaAeiat LAKPLA atd TTOUSLA KO NV ETUTPETIETE O ATOMA TTOU Sev gival eEOLKELWHEVA E TO NAEKTPLKO EpYAAEio A TLG
napoloeg obnyieg va xelpilovral to NAekTpLkd epyaheio. Ta NAEKTPIKA EpYOAELQ ElVOL ETTLKIVOUVO OTO XEPLA LN EKTIOULOEUUEVWV XELPLOTWV.

5) Zuvtnpeite Ta nAektpikd epyaheia. EAEyXETE yLa KoK EUBUYPAUULON 1] LITAOKAPLOMA TWV KWVOULEVWY HEPWY, Bpalon e€aptnudtwy Kat kdBe GAAN katd-
0TAON TIOU UIopei va emnpedoetl Tn Aettoupyia Twv nAekTtpLkwy epyaleiwv. EQv éxel umootel {npLd, emLokeUAOTE TO NAEKTPLKO epyaleio mplv amd tn xprion.
MoAAG atuyxrpoTa TPOKAAOUVTAL OO KOKWE CUVTNPNHEVA NAEKTPLKA EpYOAELa.

6) Alatnpeite ta epyaleio KOG apnea Kat kabapd. Ta cWoTE cUVTNPNUEVA KOTITIKA EpYaAEia UE QUXUNPEG OKIEG KOTIAG Elvat AlyoTepo mBavd va prho-
KOPLOTOUV Kal EAEyXOVTOL EUKOADTEPQL.

7) Xpnowuormoleite To NAEKTPLKO epyaleio, ta e€aptrpata Kot Ta epyaieio KA. cUUPWVA LE TIG TTOPOoVTEG 08NYiEG KAL LLE TOV TPOTIO TOU TIPOPRAEMETAL YLaL
TOV GUYKEKPLUEVO TUTIO NAeKTPLKOU epyaleiou, AapBdvovtag unoyn Tig cuVORKeG epyaciog Kol Tnv epyacio mou mpokeLtaL va ekteAeoTtel. H xprion tou nAe-
KTpLKoU epyaleiou yia epyacieg SladopeTikég anod Tig mpoPAendpeves unopei va odnyroeL og emikivéuvn kataotaon.

ZepPig

1) NapadwaoTe yLa EMLOKELT, TO NAEKTPLKO epyaheio 00G 0 €EELBIKEUEVO ETULOKEVOOTH TIOU XPNOLUOTIOLEL LOVO TIAVOROLOTUTIA AVTAAAXKTIKE. Autod Ba Sla-
odahioet 6Tl Slatnpeital n aodpdhela Tou NAeKTpLKOU epyaleiou.
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JupBoulég acdaleiag

- Dop£oTe aKOUOTIKA TipooTaaciag i wtoaomideg. H ékBeon oe BGpUPO propel va POKAAECEL AMWAELA AKONG.

- Xpnowuorotjote tn Bondntikr AaBn (A tig Bondntikég AaPeg), edv mapéxetal pe to epyaeio. H anmwAela eAéyxou Hmopel va poKaAECEL TIPOCWTTLKO TPAU-
HaTopd.

- Kpatdrte 1o NAekTpLkd gpyadeio amod povwpéveg emtdAVELEG CUYKPATNONG, OTAV eKTEAE(TE pLa epyacio OTou To e§APTNUA KOTIAG UIOpEL va £pBeL o emadn
He Kpudn kaAwdiwaon A to 51ko Tou kKaAwdio tpododoaiag. To e€dptnua koG ou £pxetat o eradn pe "nAektpodopo” Kahwdlo punopei va kataothoet Ta
ekteBeLpéva LETAANKA €PN TOu NAEKTPLKOU epyaleiou "nAektpoddpa” kat va pokaAéoel nAekTpomAngia oTov XelpLoth.

JUpBOAA - ElKOVOYPAUpATA KLVEUVOU

MPOEIAOMOIHZH - Ma va petwBel o kivéuvog tpaupatiopoU, elvat amapaitnto, o Xet- AUTAR 18
pLotig va Slapacel To eyxelpidlo odnyuwv mpotol BEcel oe Aettoupyia To NAEKTPLKO D TN Hovwon.

epyaheio.

Mpootacia tov neptPaAioviog
E Ta un AELToupyLkd NAEKTPLKA TtPOTOVTa Sev TPEMEL va amoppimtovtat padi pue
|

T OLKLOKA AmopPippaTa, avaKUKAWOTE Ta tapadiSovtdc Ta ot el8ikd onpeia
ouN\oyng/avakikAwong. EvnuepwBeite amd tnv Tormikr apyn r Tov EUnopo
AlavIKAG TWANGNG yla cURPBOUAEC avakUKAwoNG.

TEXVIKA XOPAKTNPLOTLKA

IZXYZ EIZ0AQY: 1500W * O kataokevaotng Slatnpel To SKaiwpa vo TPayUaTonowoel SeUTEPEVOUCEG AANAYES
TASH / SYXNOTHTA: 220-240V / 50Hz OTO OXESLAOUO TOU TIPOIOVTOG KAl OTOL TEXVIKAL XOPOKINPLOTIKA XWwPiG TponyoUuevn
eldonoinon, €KTog €dv oL aA\ayég auTég emnPedlouv ONUAVILKA TNV amodoon Ko
TAXYTHTA XQPI> QOPTIO: 0-920rpm Aettoupyia  aoddlelng twv mpoldviwy. Ta  efaptipata mou  mepypddoviar /[
KPOYZEIZ ANA AEMTO: 0-4100bpm arnetkoviovtal ot oehibeg Tou eyxelpLSiou TOU KpaTATE OTA XEPLa 00G EVOEXETAL va
adopolv Kat oe AANQ POVTEAQ TNG OELPAG TIPOIOVIWY TOU KATAOKEUQAOTH), UE TapduoLa
XOPOKTNPLOTIKA, KOL EVEEXETOL VAL NV TTEPAAUBAVOVTOL OTO TIPOLOV TIOU LOALG OTTOKTIHOQTE.

METIZTH ENEPTEIA KPOYZH2: | 5,5)

YMOAOXH EPTANEIOY: SDSPLUS * T va Staodahiotel n aohdhela Kol n aglomiotia Tou mPoiovTog KaBwG Kat N loxUg the
AIMANZH: IPAZ0 gyylnong OAeg oL epyaocieg embLOpBwoNG, €NEYXOU, ETULOKEUNG N OVTLKOTAOTAONG
BAPOS: 4,6kg GUMIEPAABOVOLEVNG TNG CUVTHPNONG KL TWV ELSIKWY pUBLicEWY, TIPEMEL va eKTEAOUVTAL

HOVO @rto TeXVIKOUG Tou E€0UGLOSOTNLEVOU TUHULOTOG Service Tou KATOOKEVAOTH.
IKANOTHTA AIATPHZHZ: - TOIXOMOIIA @36mm

* Xpnowomoleite mAvta To MPOLOV LE TOV MAPEXOUEVO €EOTMALOMS. H Aettoupyia tou
TPOLOVTOG PeUN-TiPpOPAETIOUEVO EEOTIALOO eVOExeTaL va tpoKaAéoeL BAABN r akopa Kot
60Baps TpaUpATIONO 1) Bdvato. O KATHOKEUAOTHG KAL O EL0AYWYENG oudepio euBUvVN
dEPeL _yla, tpaupatiopols kot PAABeg TOU  TPOKUTTOUV OO TV XPHon  pn
- ZYAO @340mm T(POBAENIOUEVOU ECOTIALGLOU.

- ATZANI §13mm

Nephappavet: 3x tpunavia SDS-PLUS 150mm, 1x 250mm SDS-PLUS BeAdv, 1x 14x250mm SDS-PLUS KoAépt, 1x BonBntwi Aafn, 1x anootdtng BdBoug, 1x
owAnvapLo ypdoou, 1x mpootacia okovng

ZKomoUEvVN Xprion

To unxavnua mpoopiletal yla Slatpnon Le kpouon o okupdSepa, TouBAa Kat GANa UAKG Toyomotiac. Eival emiong katdAAnAo yla Stdtpnon xwpic kpouon
og E0NO, METOANO, SOpLKA UALKA KAl TIAAOTIKO. To epyaleio TPETEL Vo XpNOLLOTIOLELTAL LOVO YLa TOV T(POPAETOUEVO oKOTO Tou. Onoladnmote &AAn xprion Be-
WPELTAL WG 1N OKOTIOUUEVN XPAON.

Nepypadn BAGIKWY TUNHATWV

1. Took SDS-Plus

2. Yodoxr) oUvdeong mapeAkopévwy (SDS-
Plus)

3. KGAuppo mpootaciag amno tn okovn
4. AaktUALOG aoddAiong

5. PuBuiotng (Ztom) BaBoug Stdtpnong
6. BonOntwkn Aapn

7. Emuloyéag Aettoupyiog

TR RYY 8. Alakomtng evepyonoinong/
amnevepyonoinong (ON/OFF)

9. Emthoyéag taxuTnTOg

Aoyw Twv Stadoponoloewv Hetafl
TWV HOVTEAWV, EVEEXETAL VAL LNV
nepthappdvovrtal 6Aa ta a§ecovdp mou
anewkovilovrau ) eplypadovrat otnv
apXLKN CUCKEVOGIA.

[BORMARN) FrC )



ErunpocBeteg cupBouAég aodaleiag

H aodalng epyacia pe autd to NAekTpLko epyaleio eival Suvatr puovo otav StaBdalovtat mANpwg ot 08nyieg Aettoupyiog kat aohANELOG Katl OTav TNpoUVTAL
auotnpa.

Mpw amnod tnv mpwtn Xpron, {NTOoTE IO TIPOKTLKNA EMISELEN.

Edv to KaAwdLo kataotpadel i KOTEL KATA TNV pyacia, KN ayyiete To kKaAAwSL0 OANG SLaKOYTE TNV TAPOXH KAl AIOCoUVEEDTE apEéoWE To Buoua Tpododo-
olag.

MOTE pUNnv XpNoLUOTOLEITE Eva NAEKTPLKO KAAWSLO Tou SLaBETel KaAwdLo ou €xeL urtootel BAABN.

Doparte yuaAld achaleiag, yaviia KoL TamouToLa TpooTaciag.

DopEaTe AKOUOTLKA TPOOTACLAG yLa va aroduyete evoexopeveg BAABEG aTnV akor oag,.

To NAeKkTPLKO epyaheio Sev mpEmeL va EpXeTal o€ emadr LE TO VEPO KOL VoL AELTOUPYEL O XWPOUG Le UPNAAQ TTOCOOTA LYPACLAG.

Kpatnote ta XépLa oag KOt LEAN TOU CWHATOG 0aG OTWE TA LOKPLA LOAALA o€ aodadr amootacn amnod T0 NAEKTPLKO EpyaAEio.

Mnv 1o xelpileote popwvtag papdid pouxa.

® Juvdéete to Buopa tpododoaoiag povo otav to epyaleio eival amevepyomnolnpévo. Metd tn xprion, anocuvséote To Buoua tpododoaoiac.

® KateuBuvete mAvTa 10 KAAWSLO TIPOG TAL oW HAKPLA artd To NAEKTPLKO pyaAEio.

® Mnv petadEpeTe T0 EpyaAeio KpATWVTAG TO OO TO KOAWSLO.

® ‘Otav epyAleoTe L TO NAEKTPLKO EPYAAELD, KPATATE TO AvVTA oTaBepd Kal e Ta SU0 XépLa Kot BeBatwbeite mwg n 6TACN TOU CWHATOG 00G Elval cwaoTh.
® Katd tn SLdpKela moUoEWVY 0TV gpyacia, OTav 6V XpnOLUOTIOLETAL 1) KATA T SLAPKELD EpyacLwY OTO (510 To gpyaleio (T.x. aAlayn Twv epyaleiwv gpya-
olag, eMOKEVEG, kaBaplopog, puBuLon), anocuvééate To Buoua tpododoaciag and tnv npila.

® AEV ETUTPETETAL O XELPLOKOG AUTOU TOU NAEKTPLKOU EPYAAEIOU O€ ATOMA KATW TWV 16 ETWV.

® Alatnpeite ta €opTrATO TWV EPYAAELWV HaKPLA artd TtadLd.

® XpnOLUOTIOLELTE LOVO YV ola e§opTrpata.

Evarnopeivavteg kivuvol

AKOUN KaL OTav To epyaleio xpnoomnoleital cUpdwva Ue TG 0dnyieg, Sev eival uvatov va ealeldpBolv 6ol oL evamopeivavteg mapdyovieg kvduvou. Ot
akoAouBol kivbuvol evEEXETaL VO TIPOKUOUV OE OXEON E TNV KOTAOKEUH Kol TO oXeSLaoUO Tou epyaleiou:

1. BAGBN oToug mveUOVEG GV SEV XPNOLLOTIOLEITAL AMTOTEAECUATIKA LAOKO TPOOTACIAG ard TV oKovn.

2. BAGBn otnv akor) eav Sev xpnoLUOTOLE(TOL AMOTEAECUATIKOS EEOMALONOG TPOOTAGLOG TNG AKONG.

3. BAGBeg oTNV UYELQ TTOU TTPOKUTITOUV QIO TNV EKTIOMIH KPOBAGUWY, EAV TO NAEKTPLKO EPYAAELO XPNOLUOTIOLELTAL VLo LEYAAO XPOVLKO SLdoTnua ) €av Sev
yivetat emapkng Stoyeiplon kat Sev cuvtnpeitol cwotos

Dopdrte €£OMALOUO pooTAGiaG TNG KOG KATA T AELTOUPYLA TOU NAEKTPLKOU Epyaieiou.

MPOEIAOMOIHZH! Autd to nAekTpLkd epyaleio mapdyetl NAEKTPOMAYVATIKO eSO KaTd TN Aettoupyia Tou. AuTo To TIESIO UMOopEL UTIO OPLOUEVEG CUVORKEG va
ETINPEACEL EVEPYA I TTAONTIKA LATPLIKA EpduTeUaTa. Mo va pelwBel o kivbuvog coBapol 1 Bavatndopou TPAUUATIOHOU, CUVICTOUHE OTA ATOMO LE LOTPLKA
epduteLATA VO GUMBOUAEUOVTOL TOV YLATPO TOUG KAL TOV KATOOKEUROTH TWV LATPIKWY ELPUTEUUATWY TIpLV oo TN Aettoupyia autol Tou epyaleiou.

Mpw ano tn xpron
Mpooétte T1g KPUDEG NAEKTPLKEG KAAWSLWOELG 1 TOUG CWANVEG aEpiou KaL vepoU. EAEYETE TNV IEPLOXN €PYATLOG, TT.X. LE AVIXVEUTH) LETAAAWV.

Xpnotuonoleite navta tn cwotr tdon tpododoaoiag!
H tdon tng mapoxng tpododociag mPEMeL va UNPWVEL LE TNV TLUA TTOU avaypadETaL otV IVaKiSa TUTOU.TOU NAEKTPLKOU EpyaAeiou.

0&nyieg Aettovpyiag

AAAayr) TtopEAKOHEVWV

Katd tnv aAAayn tTwv mopeAKOUEVWY (TPUTTAVLA, KOAEULO K.0) B TIPETIEL VOL TIPOCEXETE WOTE VAL NV TIPOKAAETETE BAABN 0TO KAAU U TipooTaciog arnod tn
okovn (3) kata tnv aAAayn epyaAeiwv.

NapeAkopeva Swatpnong SDS-PLUS

Ta tapeAkopeva SDS-PLUS €xouv oXeSLAOTEL £TOL WOTE VO UIOPOUV va KAvouv eAeUBepn petakivnon.

AUTO TIPOKOAEL EKKEVTPATNTA OTAV TO HNXAVNHO EKDOPTWVETAL. QOTOGO, TO TPUTIAVL KEVIPAPETAL QUTOHOTA KATA TN SLdpKeLa TG Aettoupyiag. Auto dev
ennpedleL TNV akpifela Satpnong.

TonoB£tnon Twv NapeAKOUEVWY OTO TOOK

o KaBapiote kat Autdvete eEhadpd to epyaleio TpLV TO TOMOBETHOETE.

® TonoBeTroTe TO MAPEAKOUEVO aKOVN TNV UTtoSoX oUvEeong epyaleiwv (2) meplotpédovtdg To péxpL va acdahioet.

® To napeAkopevo achaAilel povo tou. BeBatwbeite nmwg éxel aodpatioel cwotd Tpapwvtag To MAPEAKOUEVO HE TO XEPL 0QG.

Adaipeon Twv NAPeAKOUEVWVY AT TO TOOK
® Tpafriéte tov daktUAlo aodaAiong (4) TPog Ta Miow KoL KPOTAOTE TOV 0€ autr TNV Béon evw adatpeite to mapeAkouevo.

Mn oupBatd rnapeAKOpHEVA Le TO cuoTna SDS-PLUS
Mn xpnotuomnoleite un cuppatd epyaleia pe to cuotnua SDS-PLUS yla epyacieg Statpnong Le kpouon 1 KaAéuLopa!
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Evepyomnoinon/ansvepyornoinon (ON/OFF)
Evepyomoinon: Natrote tnv okavddAn ON - OFF (8).
Anevepyonoinon: ArneAeuBepwote tnv okavSaAn ON - OFF (8).

ZupnAéktng untepdopTwong
Edv To TpUTAVL UITAoKAPEL A TtayLSEUTEL, N Kivhon TPOG TNV ATPOKTO TOU TPUTIAVLIOU SLlakomTeTal.

o E€attiog twv Suvapewy mou gpdavidovtal we AmOTEAECHA, KPATATE TTAVTA TO TILOTOAETO Kal e Ta SU0 xEpLa kat maipvete acdalr otdaon. To ToToAéTo
TIPETIEL VAL XPNOLUOTIOLETAL HOVO [E Lo BonBntikn AaBH.

Bon@ntwn Aapn (6)
Mrnopeite va eaodalioste pia aohalr Bon katd thv epyacia pubuilovrag tnv Bondntikr xetpoAapn (6). Xahapwate tnv xelpolafr, pubuiote thv otnv
emOuunth B€on kat énerta aopaiiote Tnv otnv B€on auth neplotpédovtdg thv deflootpoda.

PuBuiotig (otor) Baboug Sidtpnong (5)
XaAapwote Tty netaholda cuodEng otn Bondntikr AaBn (6). Pubuiote to BdBog Sdtpnong oto otor (5). difte Eava tnv netaholda clODLENC.

Ertldoyn Asttoupyiag
MNPOEIAONOIHZH! Katd tnv evaAhayr Twv Tponwv Asttoupyiag BePfaiwbdeite mwg to epyaleio eival anevepyomnot- "
nuévo.

1. Awdtpnon pe kpovon

Matrjote to koupnti Tou emAoyéa Aettoupyiag (7) kot yupiote tov otnv Béon” m “(BAéme Ewk.1).

2. Aertoupyia KaAepiopatog
Matrjote T0 kKouunti tou emAoyéa Aettoupyiag (7) kot yupiote tov otnv Béon” n “(BAéme Ewk.1).

3. PUOuLoN NG B€0NG TOU MOPEAKOEVOU (BAéne Ewk.1)

To cuvdebepévo mapeAkdpevo (. kaAéut) uropei va aedalioteioe Stadopetikég O£oelg. Me autov tov tpdmo Ewk.1
pnopei va puBuiotei n BéAtiotn B€on epyaciog yia kaBe epappoyr). TomoBeTHoTE TO MAPEAKOEVO GTNV UTOSOXN

oUVEEONG MOPEAKOUEVWY TOU TOOK.

PuBuiote TNV emBupntr) ywvio tou mopeAkopévou (Tix.KaAEuL) KaL, oTh CUVEXEL, peTaBeite Eava otn Aettoupyia
KoAepiopatog.

4. Adtpnon (BAére Ewk.1)

Tuplote Tov emloyéa o autr Tt B€0nN yLo VoL EVEPYOTIOLATETE To Pnxaviopod Statpneong. H Aeltoupyta kpolong eival amevepyomotnpévn otav eivat eTAEYpE-
vn autrh n Aettoupyia.

Zuvtpnon Kat KaBapLopog

MNPOEIAONOIHZH: Mpwv amno onoladnnote epyacio oTo i6Lo To NAeKTPLKO epyaleio, amocuvdéate ToBuoa tpododooiog amd to NAeKTPLKO Siktuo.
Mo tnv aodaln kat cwaoth Asttoupyia, Slatnpeite mAvTa TI§ EMPAVELEG TOU TILOTOAETOU KAl TOUG AEPAYWYOUS Tou kabapoUlg.
KaBapilete 0 100K TOU €pyaieiou netta amnod kdbe xpron.

AVTIKATAOTAON TOU KOAUUUATOG TPOOTACiNG Ao Th OKOVN

Ta kateoTpappéva kKaAUppata mpootaciog arnd tn okovn MPEneL va aviikabiotavtal oo To Suvatov cuxXVOTEPQ, KABWG N oKOVN TIOU ELOEPXETAL GTO TOOK
Tou epyaleiou pnopei va mpokaAéoel mpoBAnuata Asttoupyiag rj BAGBN.

TpaBr&te mpog ta nicw Kkat Kkpatrote o auth tv B€on tov SaktuAlo aoddAionc, TPABRETE TO KAAUMUA TIPOCTAGIAG ATO TNV OKOVN UE €va KatdAAnAo epya-
Aeio.

Me tov SakTUALo aohaAiong TpaBnyEVO TTPOG TA oW, TOTMOBETAOTE TO VEO KAAU IO TIPOOTAOLAG ATTO TNV OKOVN HEXPL VA EdapUOoEL 0TaBEPE TAVW OTOV
OTO TOOK TOU epyaleiou kat émetta BeBatwbdeite mwe 0 SakTuAog aodaAlong va Uopei kot tdAL va oALloORoEL TTPOC TaL EUTPOG.

EQv to pnxdvnua napouotldost BAARN mapd tnv mpoooxr ou £xel ANdOEL KATtd TNV KATOOKEUN Kol TOV EAEYXO, N ETILOKEUR TPETEL v TtpayatomnotnOel and
€€0UCLOS0TNHEVO TUAMA 0E€PPLS Yo NAEKTPLKA Epyaeia Bormann.

Andppwdn oto nepBaiiov

Mpokeévou va anodeuxBouv npLEG Katd Tn Letadopd, To epyaleio mpemel va mapadidetal og oteped cuokevaoia. H cuokevaaoia kabwg kat n povada
Kot T €QPTAATA E(VAL KATAOKEVAOUEVA QIO OVOKUKAWGOLUA UALKA Kot prtopolv va aroppidBolv avaloyws. Ta mAaoTikd e§aptriipata tou epyaieiou
dEpouv orpavon avaloya e To UALKO Toug, Yeyovdg rou kablotd Suvath tnv amopdkpuvon GAkwy 1pog to meptBEAov Kat Stadopormotnptévwy Adyw Twy
SLABECIUWY EYKATOOTACEWY GUANOYNG.

Movo yLa xwpeg tng Eupwnaikng Evwong
Mnv TteTdte Tov NAEKTPLKO €EOTALOUO MOl e TA OLKLOKA amoppippotal

SOudwva pe tnv Eupwraiky O8nyia 2002/96/EK yia ta amdBAnTa nAeKTPLkoU Kat NAEKTPOVIKOU €EOMALOMOU Kat TNV ebappoyrn tng

oUpdwva pe tnv eBvikn vopoBeaoia, ta NAekTpIkA epyaheia mtou £xouv dTaoeL 0To TENOG TNG {WNG TOUG TPEMEL VAL GUAAEYOVTAL XWPLOTA KoL
L va eriotpédovral o€ pia mepBaANoVTKA cUUBATH eyKATACTAON AVAKUKAWONG.

[EBORMANN) #R0 )



MHCcTpyKuMm 3a 6esonacHocT

lMpoyeTeTe BCUYKM NpeaynpexaeHuna 3a 6€30MacHOCT U BCUYKM WMHCTPYKLUMW. Hecna3saHeTo Ha BCUYKM NpeaynpeXxaeHna u MHCTPYKLUUM MOXKe Aa fosee
A0 TOKOB yaap, noXxap M/MHM CepPMNO3HO HapaHABaHe.

3anaseTe BCUYKM NpeAynpexkAeHUa U MHCTPYKLUMK 3a 6baeLua cnpaBka
TepMUHBT "eNeKTPOMHCTPYMeHT" B NpedynpeskAeHUATa ce OTHAcA 3a BalUWA eNeKTPOUHCTPYMEHT, 3aXpaHBaH OT eflekTpuyeckata Mpeska (c kaben), unm 3a
€/1eKTPOMHCTPYMEHT, 3axpaHBaH oT 6aTepus (c akymynatop).

Pa6oTHa 30Ha

1) MopabpskaiiTe paboTHaTa 30Ha YncTa M fobpe ocBeTeHa. 3aTpynaHWTe M TbMHM MecTa ca NPeAnoCTaBKa 3a MHUMAEHTU.

2)He paboTeTe C ENEKTPOMHCTPYMEHTM BbB B3puMBOONacHa aTtmochepa, Hanpumep B MNPUCLCTBMETO Ha 3anajMMM  TeYHOCTW, rasose
MANNPax.ENeKTPOUHCTPYMEHTUTE Cb34aBaT MCKPU, KOMTO MOraT Aa Bb3NNAMEHAT Npaxa Wau u3napeHuaTa.

3) Masete geuata M CTPAHUYHUTE IMLA HACTPaHa, AOKATO paboTuTe C eNeKTPOUHCTPYMeHTa. OTB/IMYAHETO Ha BHMMAHMETO MOXe Aa AoBede Ao 3aryba Ha
KOHTPO/.

Enekrpuuecka 6e3onacHoct

1) Wencennte Ha eneKTPOMHCTPYMEHTUTE TpAbBa Aa CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HWKora He npomeHaiTe LWwencena Mo KakbBTO M 3 e HauuH. He
M3MN0A3BaiTe HUKAKBU afanTepPHW LWencenmn CbC 3a3eMeHu (3a3eMeHN) eNeKTPOUHCTPYMEHTU. HemoamduumpaHuTe Wwencenm un

CbOTBETCTBALLUTE KOHTAKTU Le HamManATPUCKa OT TOKOB yAap.

2)U136AarBaliTe KOHTAKT Ha TANOTO CbC 3a3€MEHUN NOBBbPXHOCTHU, KaTo TPbOM, pasmaTopu, NEYKM U xnagunHuum. ColiecTByBa NOBULIEH PUCK OT TOKOB yAap,
aKOo TANI0TO BM € 3a3eMeHO MM 3a3eMeHO.

3) He wu3narailTe eneKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA WAW Bnara. HaBnuMsaHeTo Ha BOAA B ENEKTPOMHCTPYMEHTa yBe/nu4aBa PUCKa OT TOKOB yAap.
4)He 3noynoTpebasaitte ¢ kabena. HMKora He nsnonssaiiTe kabena 3a NpeHacAHe, AbpnaHe UK U3KNKOUYBAHE HA €/1EKTPOUHCTPYMEHTA.

MaseTe Kabena oTTONAMHA, MAcNo, OCTPU PbOOBE MU ABUNKELLM Ce YacTU. MoBpeseHUTE UK 3aNeTeHU LWHYPOBE YBEANYABAT PUCKA OT TOKOB yAap.
5)Korato paboTute c eNeKTPOMHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3MN0N3BaMTe yabAXKMUTEN, NOAXOAALL 3a ynoTpeba Ha OTKpUTO. M3non3saHeTo Ha Kaben, noaxoaAaLy,
3a ynotpeba Ha OTKPUTO, HaManABa PUCKa OT TOKOB yaap.

6) Ako paboTaTa C €NeKTPOMHCTPYMEHTM Ha BNAXKHO MACTO e HeusbekHa, U3Mno/3BaliTe 3axpaHBaHe, 3alUTEHO C YCTPOMCTBO 33 3alymMTa OT OCTaTbyeH
TOK(RCD). M3non3saHeTo Ha RCD HamansBa puCKa OT TOKOB yAap.

NnuHa 6e3onacHocT

1)bbaeTe HalpeK, BHUMaBaWTe KaKBO NpaBuTe U U3N0A3BaNTe 34pPaB pasyMm, Korato paboTuTe C eNeKTPOUHCTPYMEHT. He M3non3BaiiTeeIeKTPOUMHCTPYMEHT,
KOraTo CTe YMOPeHU WAW Mo Bb3AEMCTBMETO Ha HapKOTULM, ajkoXOoN MAM fekapctBa. MOMEHT Ha HeBHUMMaHMe no Bpeme Ha pabota c
€/1eKTPOUHCTPYMEHTUMOMNKE [a floBeJe A0 CePUO3HO HapaHABaHEe Ha Xopa.

2)W3non3BaiiTe obopyasaHe 3a 6e3onacHocT. BuHaru HoceTe'npeAnasHu cpeacTtsa 3a oumte. O6opyaBaHeTo 3a 6€30MacHOCT, KaTo Hanpumep macka
NpOTMBNPaX, HEXb3raluy ce NpeanasHu 06yBKK, TBBPAA LWanka UK 3alLWTa Ha €1yXa, U3N0a3BaHN NPY NOAXOAALLM YCA0BUA, e HAMANAT HapaHABaHUATA.
3) U3barsaiiTe cnyyaiiHOTO cTapTupaHe. YBepeTe ce, Yye NPEBK/IOYBATE/IAT @ B MU3K/IIOUYEHO MONOXKEHWe, Npean Aa BKAuUTe ypeaa. MNpeHacsaHeTo Ha
€/1eKTPOUHCTPYMEHTU C MPBCT BbPXY NPEBKAIOYBATENSA UIU BKIIOUYBAHETO HA ENEKTPOUHCTPYMEHTHU, KOUTO Ca C BK/IOYEH MPeBKlYBaTen, NpUKaHBa Kbm
VHUMAEHTH.

4)Mpeay Aa BKAKOUYNUTE NEKTPOUHCTPYMEHTA, OTCTPAHETE BCUUYKM PErynpally KIo40Be UM raguHu KoyoBe. KNloy WK raedeH KoY, OCTaBeH NpuKpeneH
KbM BbPTALLA CE YACT Ha eNIEKTPOUHCTPYMEHTA, MOKe Aia f0Befe [0 TeNeCHU NoBpeay.

5) He npekanssaiite. lMoanbpKaiiTe npasuiHa CTOWMKa M paBHOBecve npe3 LUANOTO Bpeme. ToBa [aBa Bb3MOXHOCT 3a NO-A06bP KOHTPON Ha
€/1eKTPOUHCTPYMEHTa B HEOYAKBaHW CUTYaLUMU.

6)O6neuete ce noaxoasawo. He HoceTe cBO6OAHM Apexn unu BuskyTta. [pbKTe KocaTa,  ApexuTe M pbKaBULMTE CU Aaned OT ABWXKeLluTe ce
Yyactn.CBob6oaHWTE Apexu, BuKyTaTa UM AbArata Koca MoraT Aa 6bAaT 3axBaHaTH OT ABMMKeLUTE Ce YacTu.

7)AKo ca npeaBuAeHW YCTPOMCTBA 3a CBbpP3BaHe Ha CbOPBKEHUA 33 W3BAWYAHE U CbbUpaHe Ha' npax, yBepeTe ce, Ye Te Ca CBbP3aHW U ce
M3M0N3BaTNPaBWUAHO. M3N0N13BaHeTO Ha Te3n YCTPOMCTBA MOXKe Aa HaManu ONacHOCTUTE, CBBP3aHU € npaxa.

M3non3BaHe 1 rpuKa 3a eNIeKTPOUHCTPYMEHTH

1)He HacunBaiiTe eneKTPOUHCTPYMeHTa. M3non3BaiiTe NOAXOAALMA eNeKTPOMHCTPYMEHT 33 BaleTo NpuaoxeHue. MPaBUAHUAT €1eKTPOMHCTPYMEHT Lie
cBbpLK paboTaTa No-go6pe 1 No-6e30MNacHO CbC CKOPOCTTA, 33 KOATO € NPOEeKTUPaH.

2)He(n3non3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, aKO NPEBKAIOYBATENAT HE TO BK/IOUYBA U M3K/IOUYBA. BCEKM eNeKTPOMHCTPYMEHT, KOMTO HEe MOXKe Aa ce ynpas/insa
C NpeBK/toYBaTeNn, e onaceH 1 TpAbBa Aa ce peMoHTUpa.

3)/3KntoyeTe LWencena oT U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe, Npeau Aa U3BbPLUBATE KAKBUTO M Aa BUN0 HACTPOMKKM, Aa CMEHATEe aKcecoapu UM Aa CbxpaHaBaTte
€/1eKTPOUHCTPYMEHTU. Te3n nNpeBaHTMBHWM MepkM 3a 6e30MacHOCT HamanfABaT pWUCKAa OT C/Ay4YaHO CTapTMpaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMeHTa.
4)CbxpaHnBaiiTe HepaboTewuTe eNeKTPOMHCTPYMEHTU Ha MACTO, HeJOCTbMHO 33 Aeua, M He No3BO/ABalTe Ha /ML, KOWUTO He ca 3amno3HaTth
CEeNEeKTPOMHCTPYMEHTA UM C TEe3U UHCTPYKLMKM, Aa PabOTAT ¢ Hero. ENeKTPOMHCTPYMeHTUTe ca ONacHM B pbLeTe Ha HeobyyeHu noTpebutenu.
S5)NoaabpkaHe Ha eNeKTPUYECKU MHCTPYMeHTU. MpoBepsBaiiTe 33 HECOCHOCT MAM 06BbP3BaHE HA ABUMKELLUTE Ce YacTu, CHyNBaHe HAYacTU U BCAKAKBU
ApYrY yCNoBMA, KOUTO MoOraT Aa NoBAuAAT Ha paboTaTa Ha EeNeKTPOMHCTPyMeHTUTe. AKO € MoBpejeH, MonpaBeTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa npeau
ynotpe6a.MHOro 310M0yKu ce NPUYMHABAT OT JIOLWO NOALbPYKAHW ENEKTPUUYECKU UHCTPYMEHTH.

6)MoaabpsKaiiTe pexeLmnTe MHCTPYMEHTU OCTPU U YUCTU. [PaBUAHO NOALBPIKAHUTE PEKELLM UHCTPYMEHTH C OCTPYU pexelum pbboBe e No-mManko BEPOATHO
[a ce 3aKNeLAT 1 ca No-NecHU 3a yNpaBaeHu.

7)M3non3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, NPUHALNEKHOCTUTE, HaKpalHWUMTE W Ap. B CbOTBETCTBME C Te3W WHCTPYKUMM M MO HauuHa, npeasuaeH
3aKOHKPETHUA TUM eNEeKTPOMHCTPYMEHT, KaTo ce cbobpassaBaTe € ycl0BMATa Ha paboTa M M3BbpLIBaHATa paboTa. M3noN3BaHETO Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa
3aonepawuu, pasinuyHK OT NpeaBUaeHUTe, MOXKe Aa A0BeAe A0 OnacHa cuTyaums.

Cepsus
Bb3noxeTe cepBU3HOTO O6CAYKBaHe Ha €NEKTPOUHCTPYMEHTa Ha KBanuduUUMpaH CepBM3EH CMeumannct, KOMTO M3Noa3Ba caMo UAEHTUYHU pe3epBHU
YyacTu. ToBa e rapaHTMpa, Ye 6€30MacHOCTTa Ha eNEeKTPOMHCTPYMEHTA e 3anaseHa.
peaynpexaeHna 3a 6esonacHoct
— HoceTe npoTekTopwu 3a ywun. M3naraHeTo Ha Wym MOXKe Aa Aosese A0 3aryba Ha cnyxa
— M3non3Baiite cnomaraTtenHaTta(ute) ApbiKKa(K), ako ca AOCTaBEHM C MHCTPYMeHTa. 3arybaTa Ha KOHTPO/I MOXe Aa foBeAe [0 HapaHABaHe Ha Xopa.
— [pbiKTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa 38 U30NIMPaHUTE NOBBPXHOCTH 33 3axBallaHe, KOraTo U3BbpLUBaTE ONnepaLma, NPU KOATO PEXKELLMAT aKkcecoap Moxe Aa
BJIe3€e B KOHTAKT CbC CKPUTU Kabenu nnm cbe cobcTBeHna cu Kaben. KOHTaKTLT Ha pekeluma akcecoap ¢ NPOBOAHUK "nog HanpexeHne" moxke Aa
HanpasBW OTKPUTUTE MeTasIHW HYacTW Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTa "No HanpexkeHne" 1 Aa AoBese A0 TOKOB yAap 3a onepaTtopa.
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Cumsonm - NMukrorpamm

g NPEAYNPEXAEHWUE - 3a fa ce Hamanv PUCKbLT OT HapaHaBaHe, NoTpebutensTt TpabBa ga npoyeTe pbKOBOACTBOTO 3a D [BoliHa

ynotpeba.

Ona3BaHe Ha OKONHaTa cpeaa

n3onaums.

OTnagbumTe OT eIeKTPUYECKM NMPOAYKTU He TpAbBa Aa ce U3XBbPAAT 3ae4HO C
6UTOBUTE OTNAABbLM, MONSA, PEUUKAMUPaAKTEe M TaM, KbAETO MMA CbOPbKEHUS.
[r— KoHcynTupaiTe ce ¢ MecTHaTa agMMHUCTPaLMA MAKN Tbproseua Ha ApebHo 3a

CbBETU 3a peuunKnnpaHe.

TexHU4YecKu AaHHU

BXOAHA MOLLHOCT: 1500 W
HANPEXEHMWE / YECTOTA: 220-240V / 50Hz
CKOPOCT BE3 HATOBAPBAHE: | 0-920 06/muH

CTENEH HA Bb3ENCTBME: 0-4100 bpm

MAKC. EHEPTMA HA YOAPA: 55]

ObPXAY HA UHCTPYMEHTA: | SDS-PLUS

CMA3BAHE: FPEC
TEINO: 4,6 kg
KAMALMTET 3A TIPOBMBAHE: | - MACOHCTBO @36mm

- CTOMAHA @13mm

- AbPBO @B40mm

* MpoM3BOAUTENAT CY 3ana3Ba NPaBoTO Aa NPaBy HE3HAYMTEIHW NPOMEHU B AM3aiHa 1
TEXHUYECKMTE cneumdurKaLmMm Ha NpoayKTUTe 6e3 NpeaBapuTENHO YBEAOMIEHNE, OCBEH
aKo Te3n NMPOMEHW He 3acAraT 3HauuTesIHO paboTata M 6e3onacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE.
YacTtute, onncaHW/MAOCTPUPAHN Ha CTPAHULMTE HA PHbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B
pbueTe CU, MOXKEe Aa Ce OTHACAT U 3a APYrM MOAE/NU OT NPOAYKTOBATa JIMHWA Ha
npou3BoanTens ¢ NogobHU XapaKTEPUCTUKM M MOXKE 43 He Ca BK/YEHW B TOKY-LO
nNpUA06UTUA OT Bac NPOAYKT.

*3a pa ce rapaHTMpa 6e30macHOCTTa M HaAeXAHOCTTa Ha NPOAYKTa, KaKTo M
BaNMAHOCTTA Ha rapaHUMATa, BCUYKM AEHOCTM NO PEMOHT, NpOoBepKa, nonpaska WUaun
3aMAHa, BK/IKOYMTENHO NOAAPBIKKA M CreuuanHu HacTpoiku, TpabBsa Aa ce M3BbpLUBAT
CaMo OT TEXHWLM OT OTOPU3UPAHWA CEPBU3EH OTAE/ Ha NPOU3BOAMUTENS.

* BWHaru u3nonssainTe NpogyKTa c A4OCTaBEHOTO obopyaBaHe. PaboTaTa Ha NMpoayKTa ¢
HeocurypeHo obopyZBaHe MOKe [a A0BeAe A0 HEeU3NPaBHOCTU WK AOPU A0 CEPUO3HU
HapaHABaHUA UAM CMbPT. MPOU3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a
HapaHABaHUsA U LWLETH, Bb3HUKHAAW B PE3yNTaT Ha WM3MON3BAHETO HA HECbOTBETCTBALLO
Ha M3ncKkBaHusTa obopyasaHe.

Bkntousa: 3x SDS-PLUS cBpegna 150 mm, 1x SDS-PLUS 250 mm 3aoctpeHo aneto, 1x.SDS-PLUS 14x250 mm nnocko gneTo, 1x AONbAHUTENHA PbKOXBATKA,
1x orpaHunuuTen 3a AbnbounHa, 1x TybruKa cmaska, 1x 3awmTa ot npax

MpeaHasHayeHue

MawwuHaTta e npeaHasHadeHa 3a npobusaHe € YyK B BETOH, TyXM U KaMbK. T e noaxoasila u'3a npobusaHe 6e3 yaap B AbpBO, MeTas, KepamuKka u

nnactmaca. MHCTpyMeHTbT TpsibBa Aa ce 13no/a38a camo Mo NpeanucaHoTo My npeaHasHa4yeHue. Bcako Apyro M3nosi3BaHe ce cuuTa 3a HempasusiHa ynotpe6a.

OnucaHue Ha OCHOBHUTE YacTn

2|0
Z|¥
<
zl
['4
0
m

. SDS-plus naTpoHHWK

[bpkay 3a MHCTpymeHTH (SDS-plus)

3alMTHa Kanayka cpeLly npax

. 3aKNt04YBaLLa BTY/IKA

. MaHomeTbp 33 AbN60OYMHA

. CnomaraTesiHa ApbKKa

. MpeBktoyBaTen 3a n3bop Ha paboTteH
pexum

8. MpeBKtoyBaTeN 3a BKAIOYBAHE/WU3K/II0YBaHE

NoOuAwWN R

TR R 9. CeneKkTop 3a cKopocT

He BCMUKM MNIOCTPUPaHM aKcecoapy uam
ONMCaHM B CTaHAAPTHaTa AOCTaBKa.

BORMANN) ~RO

15


http://www.nikolaoutools.gr/

[onbaHuUTenHU npeaynpexaeHua 3a 6esonacHocT

BesonacHata paboTa € Ta3u MaliMHa e Bb3MOXHa CamMo Mpu MbJIHO NPOYMTaHe Ha MHPOPMALLMATA 3a eKCnoaTaumua U 6e30NacHOCT U CTPUKTHO CrassBaHe Ha
CbabprKaLUTe Ce B HeA UHCTPYKUUM.

Mpean ga 3anodHeTe paboTa 3a MbPBU MbT, NOMCKANTE NPaKTUYECKa AEMOHCTPaLMA.

AKo KabesTbT ce MOBpeAy WM MPepexe no Bpeme Ha paboTa, He ZOKOCBalTe Kabena, a He3abaBHO U3LbpNaNTe WeEncea OT e/IeKTpUYecKaTa Mpexa.

HuKora He U3no/3BaiiTe MalwKMHaTa C NoBpeaeH Kabesn.

HoceTe npeanasHu ounna, 3alUTHU PbKaBULM U 34paBu 06yBKM.

HoceTe npesnasHu cpeacTea 3a yLwu, 3a Aa NPeSoTBPaTUTE YBPEXKAAHE Ha CIyXa CU.

MawwuHaTa He TpsabBa 4a e BAaXkHa v He TpA6Ba Aa ce eKcnioaTMpa BbB BAaXKHa cpeaa.

[pbsKTe Abarata Koca ganey oT malumHara.

He pa6ortete ¢ Hero, oKaTo HocuTe cBo6oaHO 0bBaeko.

e CBbp3BaiiTe Wencena KbM eeKTpuYecKkaTa Mpeka Camo Korato MHCTPYMEHTDBT e u3katodeH. Cnes ynotpeba n3gbpnaiTe Wencena ot eNeKkTpuyeckaTa
mpea.

® BuHaru HacouBaiiTe kabena Ha3ag, Aaned OT MalluHaTa.

® He npeHacaiiTe malunHaTa 3a Kabena.

® KoraTto paboTtuTe ¢ MallMHaTa, BUHArM A APbXKTE 34PpaBO C A4BETE CU PbLE U OCUTYpeTe CUrypHa CTOMKA.

® o Bpeme Ha nay3su B paboTaTa, KOraTo He ce U3Mno3Ba UK No Bpeme Ha paboTa no camata MalumHa (Hanp. cMAHa Ha PaboTHUTE MHCTPYMEHTU, PEMOHT,

NouYnCTBaHe, pPeryinpaHe), 3sageTe Lencena oT eNeKTpuyeckata Mpexa.

® /lnua nog, 16-roguiuHa Bb3pacT HAMAT NPaBo Aa PaboTAT ¢ Tasu MaluMHa.

® CbxpaHsaBaiTe NPUHAANENKHOCTUTE HA MHCTPYMEHTA Ha MACTO, HEJOCTBIMHO 33 Aela.

® /13n0/13BaliTe CamMo OPUrMHA/IHM aKCEeCoapy.

OCTaTb4YHM pUCKOBe

[lopu KOraTo MHCTPYMEHTBT Ce M3M0A3Ba Cropes NPeanvCcaHnATa, He € Bb3MOXXHO [a Ce NPemMaxHaT BCUUYKM OCTaTbyHM puckosu daktopu. CnegHute
OMacHOCTM MOraT @ Bb3HUKHAT BbB BPb3Ka C KOHCTPYKUMATA'M AN3aliHA HA MHCTPYMeHTa:

1. YBpexpaaHe Ha benute apoboBe, aKo He ce HocK epeKTUBHA NPOTHMBONPAXOBa Macka.

2. YBpexaHe Ha C/lyxa, ako He ce Hocu epeKTMBHA 3alliMTa Ha C/1yXa.

3. 3apaBHu AedeKTH, NPUYMHEHM OT BUBPALMK, aKO €NEKTPOMHCTPYMEHTBT Ce M3M0/13Ba 3@ NO-AbAbI Nepuoa, OT BpEME WU He Ce YNPaBiaBa U NoAAbPKa
npasuHoO.

Hocerte 3awmTa Ha ciyxa, 4OKaTo paboTuUTe C eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

NPEAYNPEXAEHUE! Tasn mawmHa cb3aaBa eNeKTPOMarHUTHO nosie no Bpeme Ha paboTa. Mpu onpegeneHn ob6cToATeNCTBA TOBA NOJIe MOXKE Aa Nonpeyun Ha
AKTUBHU MW NACUBHU MEAULMHCKM MMNAAHTU. 3@ Aa Ce HaMalv PUCKDBT,OT CEPUO3HI UAN daTaNHU HapaHABAHWUA, MpenopbyBaMe Ha ANLATa C MeAULMHCKN
MMMNNAHTK @ Ce KOHCYATUPAT C JIeKapA CU 1 C NPOU3BOAUTENA HA MEAMLMHCKUA UMANAHT, MPeAu Aa paboTAT ¢ Ta3n malumHa.

Mpegu ynotpeba

BHuMmaBaiiTe 3a CKPUTU eNneKkTpu4eCkn TMHUMN N rasosn U BOAONPOBOAHU Tp'b6VI. I'IpoaepeTe pa60THaTa 30Ha, Hanpumep C MeTanoTbpcay.

BuHaru nsnonssaiite NPasMAHOTO 3aXpaHBaLLO HanpexKeHue!
HanpeskeHneTo Ha U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe TpAbBa Aa CbOTBETCTBA HA CTOMHOCTTA, NOCOYEHa Ha TabenKaTa Ha MalMHaTa.

UHCTPYKLMM 32 eKcnaoaTtauuma

CMAHa Ha UHCTPYMEHTU
BHMMaBalTe NnpeAnasHaTa Kanayka 3a npax (3) fa He ce NoBpeay NPU CMAHATA Ha UHCTPYMEHTUTE.

UHcTpymeHTn SDS-PLUS

MHCcTpyMeHTHT SDS-plus e NnpoeKTUpaH Taka, Ye fa MoXe Aa ce ABUXKMN CBO6OoAHO.

ToBa BOAM [0 EKCLLEHTPULMTET NpW pasToBapBaHe Ha MalLMHaTa. Bbnpeku ToBa ceankaTa ce LeHTpMpa aBTOMaTUYHO No Bpeme Ha paboTa. Tosa He ce
0TpasnBa Ha TOYHOCTTA Ha NpobusaHe.

BmbKBaHe Ha

® [louncreTe U oneKkoTeTe MHCTPYMEHTa Npeau Aa ro nocTaBuTe.

® [ocTaBeTe 6e3npaxoBuA UHCTPYMEHT B AbpiKaya 3a MHCTPYMEHTU (2) ¢ ycyKBaHe, AOKaTO ce 3acTonopu.
® VIHCTPYMEHTDBT Cce 3ak/toyBa. [lpoBepeTe 3aKN04BaHETO, KaTO U3AbpnaTe MHCTPYMEHTa.

MpemaxsaHe Ha
® /3abpnaiiTe 3aK/toyBalLaTa BTyKa (4) Ha3ag 1 A 3aiPbIKTE, AOKATO CBANATE MHCTPYMEHTA.

UHCTpyMmeHTH, pa3nnyHm ot SDS-PLUS
He nsnonsBalite MHCTpymeHTH 6e3 SDS-plus 3a npoburBaHe uan KbpTeHe ¢ Yyk!
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Bk/IlOYBaHe M U3KNIOYBaHe
BkatouBaHe: HaTUCHeTe NpeBKIloYBaTeIA 33 BKAIOYBAHE U U3K/IOUBaHeE (8).
M3kntouBaHe: OcBoboaeTe NpeBK/ItoYBaTENA 3a BKAOUYBAHE U U3KAtoYBaHe (8).

CbeauHuUTeN 32 NpeToBapBaHe
AKO CBpe/I0TO Ce 3aKNeLm NN XBaHe, 33 BUXKBAHETO Ha WNUHAENA Ce NPeKbCBa.

® [lopaan Bb3HMKBALLMTE B pe3yNTaT Ha TOBA CUIM BUHArM ApbXKTe MallMHaTa C ABeTe CU pbLle U 3aemaiTe cuUrypHa nosuvuma. MawmuHaTa TpﬂﬁBa Aa ce
n3no0n3Ba CaMo CbC CNOMaraTesnHa gpbKKa.

CnomaratesiHa gpbiKKa (6)
MoskeTe fa 3aemeTe 6e3onacHa No3nuus No Bpeme Ha paboTa, KaTo 3aBbPTMTE NPUCTaBKaTa Ha ApbiKKaTa. Pasxnaberte 1 3aBbpTeTE NPUCTaBKaTa 3a APbKKaTa B
nocoka, obpaTHa Ha YaCOBHMKOBaTa CTpesika. Cief ToBa 3aTerHeTe NpPMUCTaBKaTa Ha APbXKKaTa.

OrpaHuuuTten Ha abnboumnHara (5)
PasxnabeTe KpuMa4aTUA BUHT Ha cnoMaraTesiHaTa ApbiKKa (6). Perynunpaiite abnbounHata Ha NpobrnBaHe BbpXy orpaHMunTens 3a gbnbouunHa (5). 3aTerHeTe
OTHOBO KPWAYATUA BUHT.

Pexxumu Ha pabota
NPEAYNPEXAEHUE! MNpu npesktoyYBaHe Ha peXxMMnTe Ha paboTa ce yBepeTe, Ye MHCTPYMEHTDBT € U3K/HOYEH.
1. Pexxum Ha npo6uBaHe C YyK:

3aBbpTeTe npesk/OYBaTENA 33 U360P HA pexum (7) B pexrum

A" (8. pur.1).

2. Pexxum Ha uscuuyaHe

3aBbpTeTe npeskatoYBaTeNs 3a U3bop Ha pexum (7) B nonoxexHue" " (BK. dur.1).

3. MpomsaHa Ha NOJIOXKEHUETO Ha ANEeTOTO . (%K. Ppur.1)

[neToTo moxe Aa ce GUKcMpa B pasanyHu nosmumu. Mo To3u HauMH MosKe Aa ce 3aZiaZie ONTMMasHaTa paboTHa dur.1
Mo3MLMA 33 BCAKO NpuoeHue. NoctaseTe A1€TOTO B AbPXKAYa 3@ UHCTPYMEHTU.
HacTpoiiTe }enaHus brojl Ha 4/1ETOTO, C/Ief KOETO MPEBK/OYETE OTHOBO B PEXKMM Ha AJ/1ETO.

4. NpobusaHe (8. dur. 1)

3aBbpTeTe CeNekTopa B Ta3u NO3MLMS, 33 Aa aKTUBMPATE MexaHW3ma 3a NnpobusaHe. Korato e wsbpaH To3M pexxum, He ce 3a4eicTBa yAapHOTO AeicTBue.

MopapbXKKa U nouncrsaHe

NPEAYNPEXAEHUE: Npeayn BcAakaksa paboTa No camaTta MallmMHa M3BaJeTe Lencena oTeNekTpuIeckaTa Mpexa.
3a 6e3onacHa 1 npasBuaHa paboTa BMHArK NoaAbPKanTe MalMHaTa U BEHTUNALUUOHHUTE OTBOPU YUCTY.
ExxeAHEBHO NoyncTBaliTe AbprKaya 38 UHCTPYMEHTM.

CMsAHa Ha KanaykaTa 3a 3awura ot npax

MoBpeaeHMTe Kanayku 3a 3aLLmTa OT Npax TpABBa Aa Ce 3aMEHAT NPU Bb3MOMXKHOCT, Tbil KaTO NPaxbT, KOMTO NOMNaAa B AbpsKaya Ha MHCTPYMEHTa, MOXe Aa
NPUUYUHU HensnpaBHOCTU. U3abpnaiiTe Ha3aa U 3a4pbXKTe 3aKkNt0uBalLLaTa BTY/Ka, 33 Aa CBa/IMTE KanadkaTa 3a 3alurta oT npax 4 ¢ NoAxoAsL, UHCTPYMEHT.
C n3abpnaHa Hasag, 610kMpalla BTy/IKa U3gbpnaiTe HOBaTa Kanadka 3a npax, floKaTo TA 3aCTaHe NAbTHO BbPXY AbpiKaya Ha MHCTPYMEHTa M 610KMpaLlaTa
BTY/IK@ MOXXe OTHOBO A2 Ce NNb3He Hanpea,

AKO MallMHaTa ce NoBpeay BbMPEKU FPUNKKUTE, MONOKEHWU NMPU NPOMU3BOACTBOTO U TECTBAHETO, PEMOHTLT TPAGBaA Aa 6ble U3BbPLLEH OT OTOPU3UPAH
npeacTaBuTen 3a 06C/NyKBAHE HA KAUEHTU.

M3XB'pr1ﬂHe B CbOTBETCTBUE C EKOZIOTUYHUTE USUCKBAHUA

3a fa ce usberHart nospeam No Bpeme Ha TPaHCMOPTUPAHETO, MHCTPYMEHTBLT TpabBa Aa ce A0CTaBsA B 34paBa OnakoBka. ONakoBKaTa, KaKTo M ypeabT v
HerosuTe aKcecoapw, ca M3paboTeHU OT PeLMKAMPYeMM MaTepuasnm U MoraT Aa Ce U3XBbP/AT MO CbOTBETHUA HauuH. M1aCTMacoBMTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa ca MapKMpaHu crnopej MaTepuana, OT KOMTO ca U3paboTeHu, KOETO NO3BO/IABA EKONOMMUYHO U AMEPEeHLMPAHO U3XBbPAAHE Ype3 HaUYHUTE
CbOpbXKeHus 3a cbbupaHe.

Camo 3a cTpaHum ot EC
He 13xBbpnaiTe eNeKTPUHECKU MHCTPYMEHTU 3aeHO ¢ 6UTOBUTE OTNaabLM!

B cvoTBeTcTBME C EBpONeicka avpekTusa 2002/96/EO 3a oTnaabLy OT €1eKTPUYECKO W eNeKTPOHHO 06opyaBaHe U HEMHOTO NpuaaraHe B

CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €/IEKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTM, KOMUTO Ca AOCTUTHAAM Kpas Ha CBOA EKCM/I0aTaLMOHEH
L CPOK, TpsbBa Aa ce CbbMpaT OTAE/IHO M @ Ce BPbLUAT B CbOPbIKEHME 3@ PeLMKANPaHe, KOETO € CbBMECTMMO C OKOJIHaTa cpesa.
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Instructiuni de siguranta

AVERTISMENT: Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile.

Nerespectarea tuturor avertismentelor si instructiunilor poate duce la socuri electrice, incendii si/sau vatamari grave.

Pastrati toate avertismentele si instructiunile pentru referinte ulterioare

Termenul "unealta electrica" din avertismente se refera la unealta electricd alimentata de la reteaua electricd (cu fir) sau la unealta electrica alimentata cu
baterii (fara fir).

Zona de lucru

1)Pastrati zona de lucru curata si bine luminatd. Zonele dezordonate si intunecate favorizeaza accidentele.

2)Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice creeaza scantei care
pot aprinde praful sau vaporii.

3)Tineti copiii si persoanele aflate in preajma la distantd in timp ce folositi o unealtd electrica. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

Siguranta electrica

1) Stecherul sculelor electrice trebuie sa se potriveasca cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu folositi nicio fisd adaptoare cu uneltele
electrice cu impamantare (cu impamantare). Stecherii nemodificati si prizele potrivite vor reduce riscul de electrocutare.

2)Evitati contactul corpului cu suprafete impamantate sau legate la pamant, cum ar fi tevi, radiatoare, cuptoare si frigidere. Exista un risc crescut de soc
electric daca corpul dumneavoastra este legat la pamant sau impamantat.

3)Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Apa care intra intr-o unealta electrica va creste riscul de electrocutare.

4)Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodatd cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul departe de caldura, ulei,
marginiascutite sau piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul de electrocutare.

5)Atunci cand folositi o unealta electrica in aer liber, utilizati un prelungitor adecvat pentru utilizare in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru
utilizare in exterior reduce riscul de electrocutare.

6) Tn cazul in care este inevitabild utilizarea uneltelor electrice intr-un loc umed, utilizati o sursd de alimentare protejatd de un dispozitiv de curent
rezidual(RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

1) Ramaneti vigilenti, urmdriti ceea ce faceti si folositi-bunul _simt atunci cand folositi o unealtd electrica. Nu utilizati o unealta electrica in timp ce
suntetiobosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau.a medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la
vatamari corporale grave.

2)Utilizati echipamentul de sigurantd. Purtati intotdeauna protectie pentrutochi. Echipamentul de siguranta, cum ar fi masca de protectie impotriva
prafului, pantofii de siguranta antiderapanti, casca de protectie.sau protectia auditiva, utilizate in conditii adecvate, vor reduce vatamarile corporale.
3) Evitati pornirea accidentald. Asigurati-va ca intrerupatorul este in'pozitia-oprit inainte de a conecta aparatul la priza. Transportarea uneltelor electrice cu
degetul pe intrerupator sau conectarea uneltelor electrice care au intrerupatorul-pornitiinvita la accidente.

4)indepartati orice cheie sau cheie de reglare inainte de a porni scula electrica. O'cheie sau o cheie |3sata atasati la o parte rotativa a sculei electrice poate
duce la vatamari corporale.

5) Nu exagerati. Pastrati in permanenta o pozitie corecta si un echilibru adecvat. Acest lucru.permite un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

6)imbracati-vé corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-vd parul, hainele si manusile departe de piesele in miscare. Hainele largi, bijuteriile
sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

7)In cazul in care sunt previzute dispozitive pentru conectarea instalatiilor de aspirare si colectare a-prafului, asigurati-vd ci acestea sunt conectate
siutilizate Tn mod corespunzator. Utilizarea acestor dispozitive poate reduce pericolele legate de praf.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

1)Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru aplicatia dumneavoastra. Unealta electricd corecta va face treaba mai bine si mai sigur,
laviteza pentru care a fost proiectata.

2)Nu(utilizati scula electricd daca fintrerupatorul nu o porneste si nu o opreste. Orice unealta electrici care nu poate fi controlatd cu
ajutorulcomutatoruluieste periculoasa si trebuie reparata.

3)Deconectati stecherul de la sursa de alimentare inainte de a face orice reglaje, de a schimba accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Astfel de
masuri preventive de siguranta reduc riscul de pornire accidentald a sculei electrice.4)Depozitati uneltele electrice nefolosite la indeméana copiilor si nu
permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula electricd sau cu aceste instructiuni sa utilizeze scula electrica. Uneltele electrice sunt periculoase
in mainile unor utilizatori neinstruiti.

5)intretinerea sculelor electrice. Verificati dacé piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, dac3 piesele nu sunt rupte si orice alti conditie care poate
afecta functionarea sculelor electrice. Daca sunt deteriorate, reparati scula electrica inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de uneltele electrice
prost intretinute.

6)Pastrati uneltele de taiere ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se
bloca si sunt mai usor de controlat;

7)Folositi scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc., in conformitate cu aceste instructiuni si in modul prevazut pentru tipul special de scu
electrice,tinand cont de conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru operatiuni diferite de cele
prevazute ar puteaduce la o situatie periculoasa.

Serviciul
Trimiteti scula electrica la un reparator calificat care sa efectueze reparatii folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea
sigurantei sculei electrice.

Avertismente de siguranta

— Purtati protectii pentru urechi. Expunerea la zgomot poate provoca pierderea auzului.

— Utilizati manerul (manerele) auxiliar(e), daca este (sunt) furnizat(e) Tmpreuna cu unealta. Pierderea controlului poate provoca vatamari corporale.
— Tineti scula electrica de suprafetele de prindere izolate, atunci cdnd efectuati o operatiune in care accesoriul de taiere poate intra in contact cu cabluri
ascunse sau cu propriul cablu. Accesoriul de taiere care intra in conctact cu un fir "sub tensiune" poate face ca partile metalice expuse ale sculei electrice
sa.
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Simboluri - Pictograme

instructiuni.

Protectia mediului

AVERTISMENT - Pentru a reduce riscul de ranire, utilizatorul trebuie sa citeasca manualul de

Izolatie dubla.

Deseurile de produse electrice nu trebuie aruncate impreund cu deseurile
menajere; va rugam sa le reciclati acolo unde exista facilitati. Verificati la

]
Date tehnice
PUTERE DE INTRARE: 1500W
TENSION / FRECVENTA: 220-240V / 50Hz
VITEZA FARA SARCINA: 0-920rpm
RATA DE IMPACT: 0-4100bpm
ENERGIE MAXIMA DE IMPACT: | 5,5)
SUPORT PENTRU SCULE: SDS-PLUS
LUBRIFIERE: UNSOARE
GREUTATE: 4,6kg
CAPACITATEA DE FORAJ: - MASONERIA @36mm
- OTEL §13mm
- LEMN @40mm

autoritatea locald sau la comerciantul cu amdnuntul pentru sfaturi de reciclare.

*  Producdtorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si
specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care
aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor.
Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte
modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie
incluse Tn produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei,
toate lucrarile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si
reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de
service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu
echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau
chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si
daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

Include: 3 burghie SDS-PLUS de 150 mm, 1 dalta ascutita SDS-PLUS de 250 mm, 1 daltd platd SDS-PLUS de 14 x 250 mm, 1 maner auxiliar, 1 opritor de

adancime, 1 tub de unsoare, 1 protectie impotriva prafului

Utilizare preconizata

Masina este destinata gauririi cu ciocanul in beton, caramida si piatra. Este, de asemenea, potrivit pentru gaurirea fara impact in lemn, metal, ceramica si

plastic. Unealta trebuie utilizata numai in scopul prescris. Orice alta utilizare este considerata a fi un'cazde utilizare necorespunzatoare.

Descrierea partilor principale

LRRR RN

2|0
Z|¥
<
zl
['4
0
o

. Mandrina SDS-plus

. Suport de scule (SDS-plus)

. Capac de protectie impotriva prafului

. Manson de blocare

. Indicatorul de adancime

. Maner auxiliar

. Comutator de selectare a modului de
functionare

. Comutator pornit/oprit

9. Selector de viteza

No b, wN R

0o

Nu toate accesoriile ilustrate sau descrisa
inclusa in livrarea standard.
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Avertismente suplimentare de siguranta

Lucrul in sigurantd cu acest utilaj este posibil numai daca informatiile de operare si de siguranta sunt citite in intregime si instructiunile continute in acestea
sunt respectate cu strictete.

Tnainte de prima utilizare, solicitati o demonstratie practica.

n cazul in care cablul este deteriorat sau taiat in timpul lucrului, nu atingeti cablul, ci scoateti imediat stecherul de la retea.

Nu utilizati niciodata aparatul cu un cablu deteriorat.

Purtati ochelari de protectie, manusi de protectie si incaltaminte rezistentad.

Purtati protectie pentru urechi pentru a preveni deteriorarea auzului.

Masina nu trebuie sa fie umeda si nu trebuie sa fie utilizata intr-un mediu umed.

Tineti parul lung la distantd de aparat.

Nu operati in timp ce purtati haine largi.

e Conectati stecherul de retea numai atunci cand unealta este opritd. Dupa utilizare, scoateti stecherul de la retea.

o intotdeauna directionati cablul spre spate, departe de aparat.

o Nu transportati aparatul de cablu.

® Atunci cand lucrati cu aparatul, tineti-l intotdeauna ferm cu ambele maini si asigurati o pozitie sigura.

o in timpul pauzelor in timpul lucrului, cdnd nu este utilizat sau in timpul lucrdrilor la masina (de exemplu, schimbarea uneltelor de lucru, reparatii, curitare,
reglare), scoateti stecherul de la retea.

® Persoanele cu varsta sub 16 ani nu au voie sd utilizeze acest aparat.

® Tineti accesoriile sculei departe de accesul copiilor.

e Utilizati numai accesorii originale.

Riscuri reziduale

Chiar si atunci cand instrumentul este utilizat conform prescriptiilor, nu este posibil sa se elimine toti factorii de risc reziduali. Urmatoarele pericole pot
apdrea in legatura cu constructia si proiectarea sculei:

1. Afectarea plamanilor daca nu se poarta o masca de praf eficienta.

2. Deteriorarea auzului dacd nu se poartd o protectie auditiva eficienta.

3. Defecte de sanatate care rezultad din emisiile de vibratii‘daca scula electrica este utilizata pe o perioada mai lunga de timp sau daca nu este gestionata in
mod adecvat si intretinutd corespunzator.

Purtati protectie pentru auz in timpul utilizarii sculei electrice.

AVERTISMENT! Acest aparat produce un camp electromagnetic Tn-timpul functionarii. Acest camp poate, in anumite circumstante, sa interfereze cu
implanturile medicale active sau pasive. Pentru a reduce riscul de ranire grava sau fatald, recomandam persoanelor cu implanturi medicale sa se consulte cu
medicul lor si cu producatorul implantului medical inainte de a utiliza:acest aparat.

nainte de utilizare
Fiti atenti la liniile electrice ascunse sau la conductele de gaz si apa. Verificati zona de lucru, de exemplu, cu un detector de metale.

Utilizati intotdeauna tensiunea de alimentare corecta!
Tensiunea sursei de alimentare trebuie sa fie in concordanta cu valoarea indicata pe pldcuta de identificare a.masinii.

Instructiuni de utilizare

Schimbarea sculelor
Aveti grija ca capacul de protectie impotriva prafului (3) sa nu fie deteriorat atunci cand schimbati uneltele.

Instrumente SDS-PLUS

Unealta SDS-plus este proiectata pentru a fi liber deplasabila.

Acest lucru cauzeaza excentricitate atunci cand masina este descarcata. Cu toate acestea, masina de gaurit se centreaza automat in timpul functionarii.
Acest lucru nu afecteaza precizia de gdurire.

Inserarea

® Curatati si usurati scula inainte de a o introduce.

e Introduceti scula fara praf in suportul pentru scule (2) cu rasucire pana cand se blocheaza.
® Instrumentul se blocheaza singur. Verificati blocarea tragand de scula.

Indepértarea
e Trageti mansonul de blocare (4) spre spate si tineti-l in timp ce scoateti scula.

Unelte care nu sunt SDS-PLUS
Nu utilizati unelte fara SDS-plus pentru gaurirea cu ciocanul sau daltuirea!

20 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM


http://www.nikolaoutools.gr/

Pornirea si oprirea
Pornirea: Apasati comutatorul ON - OFF (8).
Oprire: Eliberati comutatorul ON - OFF (8).

Ambreiaj de suprasarcina
Tn cazul in care burghiul se blocheaza sau se prinde, se intrerupe actionarea arborelui de géurire.

® Din cauza fortelor care apar ca urmare, tineti intotdeauna masina cu ambele maini si adoptati o pozitie sigurd. Masina trebuie utilizatd numai cu un maner
auxiliar.

Maner auxiliar (6)
Veti putea obtine o pozitie sigurd atunci cand lucrati prin rotirea dispozitivului de prindere a manerului. Slabiti si rotiti dispozitivul de fixare a manerului in sens

invers acelor de ceasornic. Apoi strangeti atasamentul manerului.

Oprire de adancime (5)
Slabiti surubul cu aripi de pe manerul auxiliar (6). Reglati addncimea de gaurire pe opritorul de adancime (5). Strangeti din nou surubul cu aripi.

Moduri de operare
AVERTISMENT! Atunci cand schimbati modurile de functionare, asigurati-va ca scula este opritd.

1. Modul de gaurire cu percutie:
Rotiti selectorul de mod (7) in modul " m " (a se vedea Fig.1).

2. Modul de daltuire
Rotiti selectorul de mod (7) in modul " n " (a se vedea Fig.1).

3. Schimbarea pozitiei de daltuire (a se vedea Fig.1)

Dalta poate fi blocata in diferite pozitii. in acest mod, se‘poate seta pozitia optima de lucru pentru fiecare aplicatie. Fig.1
Introduceti dalta in suportul de scule.
Reglati pana la unghiul dorit al burghiului, apoi treceti din nou la'modul dalta.

4. Forare (vezi Fig.1)

Rotiti selectorul in aceasta pozitie pentru a activa mecanismul de gdurire. Actiunea de ciocdnire nu este activatd atunci cand este selectat acest mod.

Intretinere si curitare
AVERTISMENT: Tnainte de orice interventie asupra masinii, scoateti stecherul de la retea.

Pentru a lucra in siguranta si in mod corespunzator, pdstrati intotdeauna masina si fantele de ventilatie curate.
Curatati zilnic suportul sculei.

nlocuirea capacului de protectie impotriva prafului

Capacele de protectie impotriva prafului deteriorate trebuie inlocuite pe cat posibil, deoarece praful care/patrunde in suportul sculei poate cauza defectiuni.
Trageti inapoi si tineti mansonul de blocare scoateti capacul de protectie impotriva prafului4 cu

o unealtd adecvata.

Cu mansonul de blocare tras inapoi, trageti de noul capac de praf pana cand acesta se aseazd ferm pe suportul sculei si mansonul de blocare poate fi din nou

glisat inainte.
Dacd se intampla ca aparatul sa se defecteze, in ciuda grijii acordate la fabricare si testare, reparatia trebuie efectuatd de un agent autorizat al serviciului

clienti.

Eliminarea ecologica

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, unealta trebuie livrata intr-un ambalaj robust. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sale, sunt
fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt etichetate in functie de materialul din
care sunt fabricate, permitand eliminarea ecologica si diferentiata prin intermediul instalatiilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati uneltele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si punerea sa in aplicare in

conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul ciclului de viata trebuie colectate separat si returnate la o
L instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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Sigurnosne upute

UPOZORENIJE : Proditajte sva sigurnosna upozorenja i sve upute. Nepostivanje svih upozorenja i uputa moZze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljnih
ozljeda. Spremi sva upozorenja i upute za buduéu referencu. Pojam "elektri¢ni alat" u upozorenjima odnosi se na mrezni upravljani (kabelski) elektri¢ni alat
ili elektri¢ni alat na baterije (beZi¢ni) elektri¢ni alat.

Radno podrucje

1) Odrzavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Pretrpana i tamna podrudja pozivaju na nesrece.

2) Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, kao $to su u prisutnosti zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskre koje
mogu zapaliti prasinu ili pare.

3)Drzite djecu i promatrace podalje dok upravljate elektricnim alatom. Ometanja mogu uzrokovati gubitak kontrole.

Elektri¢na sigurnost

1) Utikaci elektri¢nih alata moraju odgovarati uti¢nici. Nikada ne mijenjajte utika¢ na bilo koji nacin. Nemojte koristiti utikate adaptera s uzemljenim
(uzemljenim) elektri¢nim alatima. Nemodificirani ¢epovi i odgovarajuéi prodajni centri smanijit e rizik od strujnog udara.

2) Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili uzemljenim povrsinama kao $to su cijevi, radijatori, dometi i hladnjaci. Postoji povecan rizik od strujnog udara
ako je vase tijelo uzemljeno ili uzemljeno.

3) Ne izlaZite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim uvjetima. Voda koja ulazi u elektri¢ni alat povecat e rizik od strujnog udara.

4) Ne zloupotrebljavajte kabel. Nikada ne koristite kabel za nosenje, povlacenje ili isklju¢ivanje elektri¢nog alata. Kabel drZite podalje od topline, ulja, ostrih
rubova ili pokretnih dijelova. Osteceni ili isprepleteni kabeli povecavaju rizik od strujnog udara.

5) Kada radite elektri¢ni alat na otvorenom, koristite produzni kabel prikladan za vanjsku uporabu. Koristenje kabela prikladnog za vanjsku uporabu smanjuje
rizik od strujnog udara.

6) Ako je rad elektricnim alatom na vlaZnom mjestu neizbjeZan, upotrijebite zasti¢eno napajanje uredajem za preostalu struju (RCD). Koristenje RCD-a
smanjuje rizik od strujnog udara.

Osobna sigurnost

1) Budite oprezni, pazite $to radite i koristite zdrav razum pri radu s elektricnim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem droga,
alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada s elektriénim alatima moze rezultirati ozbiljnim tjelesnim ozljedama.

2) Koristite sigurnosnu opremu. Uvijek nosite zastitu za.o¢i. Sigurnosna oprema kao $to su maska za prasinu, sigurnosne cipele bez klizanja, tvrdi Sesir ili
zastita sluha koja se koristi za odgovarajuce uvjete smanjit ¢e tjelesne ozljede.

3) Izbjegavajte slucajno pokretanje. Prije ukljudivanja, provjerite je li.prekidac u isklju¢enom poloZaju. Nosenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu ili
prikljucivanje elektri¢nih alata s uklju¢enim prekidacem poziva‘na nezgode.

4) Uklonite bilo koju tipku za podesavanje ili klju¢ prije ukljucivanja elektriénog alata. Kljuc ili klju¢ koji je ostao pri¢vrs¢en na rotirajuéi dio elektricnog alata
moZe rezultirati osobnim ozljedama.

5) Nemojte pretjerivati. Drzite pravilno uporiste i ravnotezu u svakom trenutku:To.omogucuje bolju kontrolu elektri¢nog alata u neocekivanim situacijama.
6) Pravilno se obucite. Ne nosite $iroku odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice.podalje od pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit ili duga kosa mogu se
uhvatiti u pokretnim dijelovima.

7) Ako su uredaji predvideni za spajanje uredaja za usisavanje i prikupljanje prasine, provjerite jesu li spojeni i pravilno koriSteni. Upotreba ovih uredaja
moZe smanjiti opasnosti povezane s prasinom.

Upotreba i njega elektricnih alata

1) Ne forsirajte elektri¢ni alat. Koristite ispravan alat za napajanje za svoju aplikaciju. Ispravan elektricni alat obavit ¢e posao bolje i sigurnije brzinom za koju
je dizajniran.

2) Nemojte (koristite elektri¢ni alat ako ga prekidac ne ukljuéuje i iskljucuje. Svaki elektri¢ni‘alat’kojim se ne.moZze upravljati prekidaéem opasan je i mora se
popraviti.

3) Iskljuéite utikac iz izvora napajanja prije bilo kakvih podesavanja, mijenjanja pribora ili-skladistenja elektri¢nih alata. Takve preventivne sigurnosne mjere
smanjuju rizik od slu¢ajnog pokretanja elektricnog alata.

4) Besposadne elektri¢ne alate ¢uvajte izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisusupoznate s elektri¢nim alatom ili ovim uputama da upravljaju
elektricnim alatom. Elektri¢ni alati opasni su u rukama neobucenih korisnika.

5) Odrzavajte elektri¢ne alate. Provjerite neuskladenost ili vezivanje pokretnih dijelova, lom dijelova i bilo koje drugo stanje koje moZe utjecati na operaciju
elektricnih alata.Ako je oStecen, popravite elektri¢ni alat prije uporabe. Mnoge nesrece uzrokovane su loSe odrzavanim elektri¢nim alatima.

6) Drzite alate za rezanje oStrim i Cistim. Pravilno odrZavani alati za rezanje s o$trim reznim rubovima manje su vjerojatno da ¢e se vezati i lakse ih je
kontrolirati.

7) Koristite elektricni alat, pribor i bitove alata itd., u skladu s ovim uputama i na na¢in namijenjen odredenoj vrsti elektri¢nog alata, uzimajuci u obzir radne
uvjete i radove koje treba obaviti. Upotreba elektricnog alata za operacije razli¢ite od predvidenih mogla bi dovesti do opasne situacije.

Servis
1) Neka vas$ elektri¢ni alat servisira kvalificirana osoba za popravak koriste¢i samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati odrZavanje sigurnosti
elektricnog alata.

Sigurnosna upozorenja

— Nosite Stitnike za usi. IzloZzenost buci moZe uzrokovati gubitak sluha.

— Koristite pomoc¢ne rucke, ako su isporucene s alatom. Gubitak kontrole moze uzrokovati osobne ozljede.

— Drzite elektri¢ni alat izoliranim povrsinama za hvatanje pri izvodenju operacije u kojoj pribor za rezanje moze dodirnuti skriveno oZicenje ili vlastiti kabel.

Pribor za rezanje koji dodiruje "Zivu" Zicu moZze izloZzene metalne dijelove elektri¢nog alata uciniti "Zivima" i moZe operateru dati elektri¢ni udar.
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Simboli - Piktogrami

UPOZORENIJE - Da bi se smanjio rizik od ozljeda, korisnik mora procitati priru¢nik s uputama D Dvostruka izolacija.

Zastita okolisa
Otpadni elektri¢ni proizvodi ne smiju se odlagati s ku¢nim otpadom, Molimo reciklirajte
tamo gdje objekti postoje.

——— Obratite se lokalnoj upravi ili prodavacu za savjete o recikliranju.

Tehnicki podaci

ULAZNA SNAGA: 1500W . . . L L . . s .
*Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene dizajna proizvoda i tehnickih specifikacija

NAPON / FREKVENCUA: 220-240V / 50Hz bez prethodne najave, osim ako te promjene znadajno utje¢u na performanse i

BRZINA BEZ OPTERECENJA: 0-9200kr/min sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u
— rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa

STOPA UCINKA: 0-4100bpm sliénim znacajkama i mozda neée biti ukljuéeni u proizvod koji ste upravo nabavili.

MAKS. ENERGIJA UDARA: 5,5

— *Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve

DRZAC ALATA: SDS-PLUS popravke, pregled, popravak ili zamjenu, ukljuujuci odrzavanje i posebne prilagodbe,

PODMAZIVANJE: MAST smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

TEZINA: 4,6kg

*Proizvod uvijek koristite s isporuéenom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom
KAPACITET BUSENJA: - ZIDARSTVO @#36mm opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik
nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.

- CELIK #13mm

- DRVO @#40mm

Ukljuéuje: 3x SDS-PLUS svrdla 150 mm, 1x SDS-PLUS Siljasto dlijeto,250 mm, 1x SDS-PLUS ravno dlijeto 14x250 mm, 1x pomocna rucka, 1x grani¢nik dubine,
1x tuba masti, 1x zastita od prasine

Namjena

Stroj je namijenjen za busenje ¢ekic¢a u betonu, opeci i kamenu. Takoder je pogodan za busenje bez udara u drvo, metal, keramiku i plastiku. Alat se smije
koristiti samo u propisanu svrhu. Svaka druga uporaba smatra se slu¢ajem zlouporabe.

Opis glavnih dijelova

. SDS-plus stezna glava

. Drzac alata (SDS-plus)

. Poklopac za zastitu od prasine

. Zakljucavanje rukava

. Mjerac dubine

. Pomocna rucka

Prekidac za odabir operativnog nacina rada
. Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje

. Kotaci¢ za odabir brzine

Nisu svi dodaci ilustrirani ili opisani ukljuceni
u standardnu isporuku.
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Dodatna sigurnosna upozorenja

Siguran rad s ovim strojem moguc je samo kada se informacije o radu i sigurnosti u potpunosti procitaju i strogo se postuju upute sadrZzane u njemu.
Prije prvog koriStenja zatraZite prakti¢nu demonstraciju.

Ako je kabel ostecen ili prerezan tijekom rada, ne dodirujte kabel ve¢ odmah povucite mrezni utikac.

Nikada ne koristite stroj s ostec¢enim kabelom.

Nosite zastitne naocale, zastitne rukavice i ¢vrste cipele.

Nosite zastitu za usi kako biste sprijecili ostecenje sluha.

Stroj ne smije biti vlaZzan i ne smije raditi u mokrom okruZenju.

Drzite dugu kosu podalje od stroja.

Nemojte operirati dok nosite Siroku odjecu.

o Prikljucite mrezni utika¢ samo kada je alat isklju¢en. Nakon upotrebe povucite mrezni utikac.

® Kabel uvijek usmjerite straga dalje od stroja.

o Ne nosite stroj uz kabel.

® Kada radite sa strojem, uvijek ga ¢vrsto drZite s obje ruke i osigurajte siguran stav.

® Tijekom stanki u radu, kada se ne koristi ili tijekom rada na samom stroju (npr. Promjena radnih alata, popravci, ¢iS¢enje, podesavanje), povucite mrezni
utikac.

® Osobama mladim od 16 godina nije dopusteno upravljati ovim strojem.

® Pribor za alat drite izvan dohvata djece.

® Koristite samo originalni pribor.

Preostali rizici

Cak i kada se alat koristi kako je propisano, nije moguce ukloniti sve rezidualne ¢imbenike rizika. Sljedeée opasnosti mogu nastati u vezi s konstrukcijom i
projektiranjem alata:

1. Ostecenje pluca ako se ne nosi ucinkovita maska za prasinu.

2. Ostecenje sluha ako se ne nosi ucinkovita zastita sluha.

3. Zdravstveni nedostaci koji proizlaze iz emisije vibracija.ako:se elektricni alat koristi tijekom duljeg vremenskog razdoblja ili se njime ne upravlja na
odgovarajuéi nacin i pravilno se ogranicava.

Nosite zastitu sluha dok upravljate elektri¢nim alatom.

UPOZORENIJE! Ovaj stroj proizvodi elektromagnetsko polje ‘tijekom rada. Ovo polje moze u nekim okolnostima ometati aktivne ili pasivne medicke
implantate. Kako bi se smanjio rizik od ozbiljnih ili smrtonosnih ozljeda, preporucujemo osobama s medicinskim implantatima da se prije rada ovog stroja
posavjetuju sa svojim lije¢nikom i proizvodacem medicinskih implantata.

Prije uporabe
Pazite na skrivene elektri¢ne vodove ili plinske i vodovodne cijevi. Provjerite radno‘podrucje, npr. pomocu detektora metala.

Uvijek koristite ispravan napon napajanja!
Napon izvora napajanja mora se sloZiti s vrijedno$¢u navedenom na natpisnoj plocici stroja.

Upute za uporabu

Promjena alata
Pazite da kapica za zastitu od prasine (3) nije osteéena prilikom promjene alata.

SDS-PLUS alati
Alat SDS-plus dizajniran je tako da bude slobodno pokretni.
To uzrokuje ekscentri¢nost kada se stroj istovari. Medutim, busilica se automatski usredotocuje tijekom rada. To ne utjece na preciznost busenja.

Umetanje

@ Prije umetanja o istite i lagano odistite alat.

o Umetnite alat bez prasine u drzac alata (2) s uvijanjem dok se ne zasuni.
e Alat se sam zakljucava. Provjerite zaklju¢avanje povlacenjem alata.

Odstranjivanje
® Povucite ¢ahuru za zakljucavanje (4) straga i drzite dok uklanjate alat.

Alati koji nisu SDS-PLUS
Ne koristite alate bez SDS-plus za busenje ¢ekica ili klesanje!

24 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Ukljucivanje i ISKLUUCIVANJE
Ukljudivanje: Pritisnite prekida¢ ZA UKLJUCIVANJE - ISKUUCIVANJE (8).
Iskljucivanje: Otpustite prekida¢ ZA UKLJUCIVANJE - ISKUUUCIVANJE (8).

Preopterecenje spojke
Ako se svrdlo zaglavi ili uhvati, disk do vretena busilice se prekida.

® Zbog sila koje nastaju kao rezultat, uvijek drZite stroj s obje ruke i zauzmite siguran stav. Stroj treba koristiti samo s pomo¢nom ruc¢kom.

Pomoéna rucka (6)
Prilikom rada moci ¢ete dobiti siguran polozaj okretanjem prikljucka rucke. Otpustite i okrenite pricvr§éivanje rucke u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.
Zatim zategnite pricvrséivanje rucke.

Zaustavljanje dubine (5)
Otpustite krilati vijak na pomoc¢noj rucki (6). Podesite dubinu busenja na grani¢niku dubine (5). Pojacajte krilati vijak.

Nacini rada
UPOZORENIJE! Prilikom prebacivanja nacina rada provjerite je li alat iskljucen.

1. Nadcin busenja ¢ekicem:
Okrenite prekidac biraca nacina rada (7) u nacin rada " " (vidi sliku 1).

2. Nacin dlijetanja
Okrenite prekidac biraca nacina rada (7) u nacin rada "n " (vidi sliku 1).

3. Promjena polozZaja klesanja (vidi sliku 1).

Dlijeto se moZe zakljucati u razli¢itim poloZajima. Na tajse nacin. moZe postaviti optimalni radni poloZaj za svaku slika 1
primjenu. Umetnite dlijeto u drZac alata.
Prilagodite se Zeljenom kutu dlijeta, a zatim se vratite u nacin dlijeta.

4. BuSenje (vidi sliku 1).

Okrenite bira¢ u ovaj poloZaj kako biste aktivirali mehanizam za busenje. Akcija ¢ekica nije uklju¢ena kada je odabran ovaj nacin rada.

. wev 7

Odrzavanje i CiScenje

UPOZORENIE: Prije bilo kakvih radova na samom stroju povucite mrezni utikac.
Za siguran i pravilan rad uvijek drzite stroj i ventilacijske utore cistima.
Svakodnevno Cistite nosac alata.

Zamjena poklopca za zastitu od prasine

Ostecéene kape za zastitu od prasine treba zamijeniti $to je vise moguce jer prasina koja ulaziu-drzac'alata moze uzrokovati kvarove.

Povucite se i drzite Cahuru za zakljuCavanje skinite poklopac prasine 4 odgovarajuéim alatom.

S povuc¢enom ¢ahurom za zaklju¢avanje, povucite novu kapu za prasinu dok ¢vrsto ne sjedne preko drzaca alata i rukav za zaklju¢avanje ponovno se moze
kliznuti naprijed.

Ako se dogodi da stroj propadne unatoc brizi u proizvodniji i ispitivanju, popravak bi trebao obaviti ovlasteni agent za korisnicku podrsku za Bormannove
elektri¢ne alate.

Odlaganje otpada u skladu s propisima

Kako bi se izbjegla oStecenja tijekom transporta, alat mora biti isporucen u ¢vrstoj ambalazi. Ambalaza, kao i uredaj i pribor, izradeni su od materijala za
recikliranje i mogu se u skladu s tim odloZiti. Plasti¢ni dijelovi alata oznaceni su prema materijalu od kojeg su izradeni, Sto omogucuje ekoloski prihvatljivo i
diferencirano odlaganje putem dostupnih sabirnih centara.

Samo za zemlje EU
Ne odlaZite elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EZ o otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi i njezinom provedbom u skladu s nacionalnim
zakonodavstvom, elektri¢ni alati koji su dosegli kraj svog vijeka trajanja moraju se odvojeno prikupljati i vratiti u ekoloski prihvatljivo

_ postrojenje za recikliranje.

[BORMANN) FRC )
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Biztonsagi utasitasok

FIGYELMEZTETES: Olvassa el az 6sszes biztonsagi figyelmeztetést és utasitast.

A figyelmeztetések és utasitdsok be nem tartasa dramitéshez, tizhdz és/vagy sulyos sériilésekhez vezethet.

Minden figyelmeztetést és utasitast Grizzen meg késbbbi felhasznalas céljara.

A figyelmeztetésekben szerepld ,elektromos szerszam” kifejezés a haldzati arammal m(ik6dé (vezetékes) elektromos szerszamra vagy az akkumulatorral mikodé
(vezeték nélkili) elektromos szerszdmra utal.

Munkateriilet

1) Tartsa a munkaterdiletet tisztan és j6l megvilagitva. A rendetlen és sétét teriiletek balesetekhez vezethetnek.

2) Ne hasznaljon elektromos szerszamokat robbanésveszélyes kérnyezetben, példdul gydlékony folyadékok, gazok vagy por jelenlétében. Az elektromos szerszamok
szikrakat keltenek, amelyek meggyujthatjak a port vagy a g6zoket.

3) Elektromos szerszamok haszndlata kdzben tartsa tévol a gyermekeket és a jarékelSket. A figyelemelterelés a szerszam irdnyithatdsaganak elvesztéséhez vezethet.

Elektromos biztonsag

1) Az elektromos szerszédmok csatlakozdéjanak illeszkednie kell a konnektorhoz. Soha ne médositsa a csatlakozét. Ne hasznéljon adaptert féldelt elektromos
szerszamokhoz. A médositatlan csatlakozdk és az azokhoz illeszkedd konnektorok csokkentik az aramités veszélyét.

2) Keriilje a test érintkezését foldelt feliiletekkel, példaul csévekkel, radidtorokkal, tiizhelyekkel és hiitészekrényekkel. Ha teste féldelt, megnd az dramiités veszélye.
3) Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esének vagy nedves kérnyezetnek. Az elektromos szerszdmba bejuté viz néveli az dramités veszélyét.

4) Ne hasznalja helyteleniil a kabelt. Soha ne hasznalja a kabelt az elektromos szerszam hordozasahoz, htzasdhoz vagy kihlzasahoz. Tartsa a kabelt tévol hétél, olajtdl,
éles szélektdl és mozgo alkatrészektdl. A sérilt vagy 6sszegabalyodott kdbelek novelik az dramités veszélyét.

5) Ha elektromos szerszamot kiiltéren hasznal, kiiltéri hasznélatra alkalmas hosszabbitékdbelt hasznaljon. A kiiltéri hasznalatra alkalmas kabel hasznalata csokkenti az
dramités veszélyét.

6) Ha elkeriilhetetlen a motoros szerszamok hasznélata nedves helyen, haszndljon maradékdram-védelmi berendezéssel (RCD) védett aramellatast. Az RCD hasznaélata
csokkenti az dramités kockazatat.

Személyes biztonsag

1) Legyen éber, figyeljen arra, amit csinal, és haszndlja a j6zan eszét, amikor elektromos szerszdmot hasznal. Ne hasznaljon elektromos szerszédmot, ha faradt, vagy
gyogyszerek, alkohol vagy kabitdszerek hatasa alatt &ll. Egy pillanatnyi figyelmetlenség elektromos szerszamok haszndlata kozben sulyos személyi sérilésekhez
vezethet.

2) Hasznéljon biztonségi felszerelést. Mindig viseljen szemvédét. A megfelels kériilmények kézott hasznalt biztonségi felszerelések, mint példaul poralarc,
csUszasmentes biztonsagi cip6, véddsisak vagy hallasvédd, csékkentik a személyi sérilések kockazatat.

3) Keriilje a véletlen bekapcsolast. A csatlakoztatas elétt ellendrizze, hogy a kapcsold ki van-e kapcsolva. Az elektromos szerszamok hordozésa a kapcsolén 1évé ujjal
vagy a bekapcsolt kapcsoldval térténé csatlakoztatdsa baleseteket okozhat:

4) A motoros szerszam bekapcsoldsa el6tt tévolitsa el az 6sszes beallité Kulcsot vagy csavarkulcsot. A motoros szerszam forgd részéhez régzitett csavarkulcs vagy kulcs
személyi sériléseket okozhat.

5) Ne nyuljon tul messzire. Mindig tartsa meg a megfelel ldbtartast és egyensulyt. Ez lehet6vé teszi a szerszam jobb irdnyitdsat varatlan helyzetekben.

6) Viseljen megfelel ruhdzatot. Ne viseljen laza ruhdzatot vagy ékszereket. Tartsa tdvol hajat, ruhazatat és keszty(ijét a mozgd alkatrészektél. A laza ruhazat, ékszerek
vagy hosszu haj beakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.

7) Ha a késziilékhez porelszivo és porgyijté berendezések csatlakoztatdsara szolgald eszkézok tartoznak, gondoskodjon azok csatlakoztatdsardl és megfeleld
hasznalatérdl. Ezeknek az eszkdzoknek a hasznalata csokkentheti a porral kapcsolatos veszélyeket.

Elektromos szerszamok hasznalata és karbantartasa

1) Ne er6ltesse az elektromos szerszamot. Hasznélja a feladathoz megfelel8 elektromos szerszamot. A megfelel6 elektromos szerszam jobban és biztonsagosabban
végzi el a munkat a tervezett sebességgel.

2) Ne hasznalja az elektromos szerszamot, ha a kapcsoléval nem lehet be- és kikapcsolni. Barmely elektromos szerszam, amelyet a kapcsoléval nem lehet vezérelni,
veszélyes, és javitasra szorul.

3) Miel6tt barmilyen bedllitast végez, tartozékot cserél vagy elektromos szerszamot térol, hizza ki a dugét az dramforrasbol. Az ilyen megel$z6 biztonségi intézkedések
csokkentik az elektromos szerszam véletlen bekapcsoldsanak kockazatat.

4) A nem hasznalt elektromos szerszamokat gyermekektdl elzart helyen tarolja, és ne engedje, hogy az elektromos szerszammal vagy ezekkel az utasitdsokkal nem
ismer@s személyek hasznaljdk azt. Az elektromos szerszamok képzetlen felhasznaldk kezében veszélyesek.

5) Karbantartsa az elektromos szerszamokat. Ellenérizze, hogy nincsenek-e elmozdulva vagy beragadva a mozgé alkatrészek, nincsenek-e térétt alkatrészek, valamint
minden mas olyan éllapot, amely befolydsolhatja az elektromos szerszamok m(ikdését. Ha sérlilt, javittassa meg az elektromos szerszamot hasznalat el6tt. Sok baleset
oka a rosszul karbantartott elektromos szerszamok.

6) A vagdszerszamokat tartsa élesnek és tisztanak. A megfeleléen karbantartott, éles vagoélekkel rendelkezd vagdszerszamok kevésbé hajlamosak a beragaddsra és
kénnyebben irdnyithatdk.

7) A motoros szerszamot, tartozékokat, szerszamfejeket stb. az utasitdsoknak megfelelSen és az adott tipusi motoros szerszamra el8irt médon hasznilja, figyelembe
véve a munkakérilményeket és az elvégzendé munkat. A motoros szerszam rendeltetésétél eltérs felhasznalasa veszélyes helyzetet eredményezhet.

Szerviz
1) Az elektromos szerszamot kizarélag azonos potalkatrészeket hasznald, képzett szerel6vel javittassa. Ez biztositja az elektromos szerszam biztonsaganak meg6rzését.

Biztonsagi figyelmeztetések

— Viseljen fllvédét. A zajnak valo kitettség hallaskarosodast okozhat.

— Hasznalja a szerszamhoz mellékelt kiegészit6 fogantyut (fogantyukat), ha van ilyen. Az iranyitas elvesztése személyi sériiléseket okozhat.

—Ha olyan mveletet végez, amelynek soran a vagdszerszam rejtett vezetékekkel vagy a sajat kabelével érintkezhet, akkor a szerszamot szigetelt fogéfeliileteken fogja
meg. Ha a vagoszerszam ,fesziiltség alatt all6” vezetékkel érintkezik, a szerszam fedetlen fém alkatrészei ,fesziltség ala kertilhetnek”, és a kezel6 dramutést
szenvedhet.
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Szimbo6lumok — Piktogramok

FIGYELMEZTETES — A sériilésveszély csokkentése érdekében a felhasznaldnak el kell
olvasnia a hasznalati utasitast.

D Kettds szigetelés.

Ujrahasznositassal kapcsolatos tanacsokért forduljon a helyi hatésaghoz vagy

Koérnyezetvédelem

A hulladék elektromos termékeket nem szabad a haztartasi hulladékkal egyttt

artalmatlanitani, kérjuk, djrahasznositsa azokat, ha erre lehet&ség van. Az
|

keresked6hoz.

Miiszaki adatok

BEMENETI TELJESITMENY:

1500 W

FESZULTSEG / FREKVENCIAK:

220-240V / 50Hz

URESJARATI FORDULATSZAM:

0-920fordulat/perc

UTESSZAM: 0-4100 iités/perc

MAX. UTESI ENERGIA: 551)

SZERSZAMTARTO: SDS-PLUS

KENES: ZSIROZAS

suLY: 4,6 kg

FUROKEPESSEG: - KGMUVES MUNKA @36'mm

- ACEL $13 mm

- FA @40 mm

* A gyartd fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkiil kisebb valtoztatdsokat hajtson
végre a termék kialakitdsaban és mf(szaki jellemz8iben, kivéve, ha ezek a valtoztatasok
jelentésen befolyasoljak a termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézben tartott kézikonyv
oldalain leirt/dbrazolt alkatrészek a gyartd termékcsalddjdnak mds, hasonld jellemzékkel
rendelkez6 modelljeire is vonatkozhatnak, és eléfordulhat, hogy nem tartoznak a most
megvasarolt termékhez.

* A termék biztonsaganak és megbizhat6sdganak, valamint a jotallds érvényességének
biztositasa érdekében minden javitdsi, ellen6rzési, karbantartasi vagy cserélési munkat,
beleértve a karbantartast és a specidlis beallitdsokat is, kizdrdlag a gyart6 hivatalos
szervizrészlegének technikusai végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt berendezéssel haszndlija. A termék nem mellékelt
berendezéssel torténé Uzemeltetése meghibasodast, sulyos sérilést vagy halalt is okozhat. A
gyartoé és az import6r nem vallal felelsséget a nem megfelel6 berendezés hasznalatabdl
eredd sérulésekért és karokért.

Tartalmaz: 3 db 150 mm-es SDS-PLUS furészar, 1 db 250 mm-es SDS-PLUS hegyes vés6, 1 db 14x250 mm-es SDS-PLUS lapos vésg, 1 db kiegészits fogantyu, 1 db
mélységiitkozd, 1 db tubus kendzsir, 1x porvédd

Rendeltetés

A szerszam beton, tégla és ké furasara szolgal. Ugyancsak alkalmas furasra tités nélkal fa, fém, keramia és mianyag anyagokban.

A szerszamot csak a rendeltetésszeriien szabad hasznalni. Minden mds felhasznalas visszaélésnek min&sil.

A {6 alkatrészek leirasa

IRRRRNY
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. SDS-plus tokmany

. Szerszamtart6 (SDS-plus)

. Porvédd sapka

. Rogzitéhively

. Mélységméré

. Kiegészit6 fogantyu

. MUkodési tzemmad
vélasztékapcsold

. Be-/kikapcsolé kapcsold

9. Sebességvalaszto tarcsa

NOoO b WN R

(o]

A bemutatott vagy leirt tartozékok nem
mindegyike tartozik a standard szallitasi
tartalomhoz.

BORMANN) PRO

27



(HU]

Tovabbi biztonsagi figyelmeztetések

A gép biztonsdgos haszndlata csak akkor lehetséges, ha a kezelési és biztonsagi informdcidkat teljes egészében elolvasta, és az abban szerepl§ utasitasokat szigortan
betartja.

Az els6 hasznalat el6tt kérjen gyakorlati bemutatot.

Ha a kdbel megséril vagy elvagddik munka kézben, ne érintse meg a kabelt, hanem azonnal hdzza ki a hdlézati dugot.

Soha ne haszndlja a gépet sériilt kabellel.

Viseljen véddszemiiveget, védbkeszty(it és erds cipét.

Viseljen hallasvédét a halldskdrosodds megel6zése érdekében.

A gép nem lehet nedves, és nem szabad nedves kdrnyezetben tizemeltetni.

Hosszu hajat tartson tavol a géptél.

Ne haszndlja a gépet laza ruhdzatban.

® A hdldzati csatlakozdt csak akkor csatlakoztassa, ha a szerszam ki van kapcsolva. Hasznalat utan hdzza ki a hdlézati csatlakozot.

® A kabelt mindig a gép hatso részén vezesse el.

® Ne hordozza a gépet a kdbelen.

® A géppel valé munka soran mindig tartsa mindkét kezével szorosan és biztositson stabil allast.

® A munka sziineteiben, ha a gépet nem hasznalja, vagy a gépen végez munkat (pl. szerszamcsere, javitas, tisztitas, bedllitas), hizza ki a hdlézati dugot.
® 16 év alatti személyek nem haszndlhatjak ezt a gépet.

® A szerszam tartozékait tartsa gyermekektdl elzdrva.

® Csak eredeti tartozékokat hasznaljon.

Maradék kockazatok

Még a szerszam elGiras szerinti hasznalata esetén sem lehet minden maradék kockazati tényez6t kikliszobolni. A szerszam felépitésével és kialakitasaval kapcsolatban a
kovetkezd veszélyek merilhetnek fel:

1. Atiid6 kdrosodasa, ha nem visel hatékony poralarcot.

2. Hallaskarosodas, ha nem viselnek hatékony hallasvédét.

3. Egészségkdrosodas a rezgéskibocsatds miatt, ha az elektromos szerszdmot hosszabb ideig hasznaljak, vagy nem kezelik és karbantartjdk megfelelGen.

A motoros szerszam hasznalata kdzben viseljen hallasvédét.

FIGYELEM! Ez a gép m(ikodés kdzben elektromagneses mez6t hoz létre. Ez a mez6 bizonyos kérilmények kozott zavarhatja az aktiv vagy passziv orvosi implantatumok
miikodését. A sulyos vagy haldlos sériilések kockazatanak csékkentése érdekében javasoljuk, hogy az orvosi implantdtummal rendelkezé személyek a gép hasznalata
el6tt konzultaljanak orvosukkal és az orvosi implantatum gyartéjaval.

Hasznalat el6tt
Vigyazzon a rejtett elektromos vezetékekre, gaz- és vizcsdvekre. Ellendrizze a munkateriletet, pl. fémdetektorral.

Mindig a megfelel6 tapfesziiltséget hasznalja!
Az dramforrds fesziiltségének meg kell egyeznie a gép tipustablajan feltiintetett értékkel:

Kezelési utasitas

Szerszamcsere
A szerszamcsere soran Ugyeljen arra, hogy a porvédé sapka (3) ne sériljon meg.

SDS-PLUS szerszamok
Az SDS-plus szerszdm szabadon mozgathatd.
Ez excentricitast okoz, amikor a gép nincs terhelve. A firé azonban miikédés kézben automatikusan kdzpontositja magat. Ez nem befolyasolja a furas pontossagat.

Behelyezés

® A szerszamot behelyezés el6tt tisztitsa meg és enyhén torélje le.

® Helyezze be a pormentes szerszamot a szerszamtartdba (2), és csavarja be, amig be nem pattan.
® A szerszdm magatol reteszelGdik. Ellendrizze a reteszelést a szerszam meghuzéasaval.

Kivétel
® Huzza hatra a rogzit6 hivelyt (4), és tartsa lenyomva, mikdzben eltdvolitja a szerszdmot.

Nem SDS-PLUS szerszamok
Ne haszndljon SDS-plus nélkili szerszdmokat kalapacsos furashoz vagy véséshez!
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Be- és kikapcsolas
Bekapcsolds: Nyomja meg a BE-KI kapcsoldt (8).
Kikapcsolas: Engedje el a BE-KI kapcsolét (8).

Tualterhelés-kuplung
Ha a furdfej elakad vagy beszorul, a furéorsé meghajtasa megszakad.

® Az ebbdl eredé erék miatt mindig két kézzel fogja meg a gépet, és alljon biztosan. A gépet csak kiegészit6 fogantyuval szabad hasznalni.

Kiegészit6 fogantyu (6)
A fogantyu rogzitésének elforgatasaval biztonsdgos munkapozicidt érhet el. Lazitsa meg és forgassa el a fogantyu rogzitését az Gramutatd jarasaval ellentétes iranyba. Ezutan
hlzza meg a fogantyu rogzitését.

Mélységiitkoz6 (5)
Lazitsa meg a segédfogantyin (6) talalhatd szarnyas csavart. Allitsa be a furdsi mélységet a mélységiitkdzén (5). Hizza meg Ujra a szarnyas csavart.

Miikodési médok
FIGYELEM! A m(ikodési mddok kozotti valtdskor gy6z6djon meg arrdl, hogy a szerszam ki van kapcsolva. B
1. Furdkalapacs lizemmaéd:

Forgassa el a mddvalaszté kapcsoldt (7) ,, ” izemmodba (lasd 1. dbra).

2. Vésé lizemmod

Forgassa el a izemmddvalaszté kapcsolét (7) ” izemmodba (lasd 1. dbra).

3. A vés6 pozicidjanak megvaltoztatasa (lasd 1. abra)

A vésé kiilonboz8 pozicidkban rogzithetd. igy minden alkalmazashoz bedllithaté az optimalis munkapozicié. Helyezze be a 1. abra
vésGt a szerszamtartoba.
Allitsa be a véséfej kivant sz6gét, majd kapcsoljon vissza,vés6 tizemmddba.

4. ruras | A M (14sd 1. dbra)

A furémechanizmus aktivalasahoz allitsa a valasztét ebbe a helyzetbe. Ebben amédbania kalapacsos miikodés nem kapcsolédik be.

Karbantartas és tisztitas

FIGYELMEZTETES: A gépen végzett barmilyen munkat megel6zGen hizza ki a halézaticsatlakozét.
A biztonsagos és megfelel6 miikodés érdekében mindig tartsa tisztdn a gépet és a szell6zényilasokat.
Naponta tisztitsa meg a szerszamtartot.

A porvédé sapka cseréje

A sérilt porvédd sapkakat lehet8ség szerint cserélje ki, mivel a szerszdmtartdba bejuté por meghibasodasokatokozhat.

Huzza vissza és tartsa meg a rogzitd hiivelyt, majd megfelel6 szerszdmmal hizza le a porvédé sapkat 4.

A rogzitéhively hatrahluzésaval hizza meg az Uj porvédd sapkat, amig az szilardan a szerszamtartéra nemilleszkedik, és a rogzit6hively ismét elére csusztathato.

Ha a gyartds és tesztelés soran tanusitott gondossag ellenére a gép meghibasodik, a javitast a Bormann elektromos szerszamok hivatalos ligyfélszolgalati képviselGje
végezze el.

Koérnyezetbarat artalmatlanitas

A szallitas soran bekovetkezd sériilések elkerllése érdekében a szerszamot er6s csomagoldsban kell szallitani. A csomagolds, valamint a készilék és tartozékai
Ujrahasznosithatd anyagokbdl késziilnek, és ennek megfelel6en artalmatlanithatdk. A szerszdm muianyag alkatrészei anyaguk szerint vannak jel6lve, ami lehet6vé teszi
a kornyezetbarat és differencidlt artalmatlanitast a rendelkezésre all6 gy(jtShelyeken.

Csak EU-orszagok esetében
Az elektromos szerszamokat ne dobja a haztartasi hulladék kozé!

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl sz6l6 2002/96/EK eurdpai iranyelvnek és annak nemzeti jogba vald &tlltetésének
megfeleléen az élettartamuk végére ért elektromos szerszamokat kilon kell gy(jteni és kornyezetbarat uUjrahasznositd |étesitménybe kell

B isscoszdllitani.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALOVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KaLA TiepimTtwaon n eTalpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOtdvn avTOANAKTIKWY KoL Epyaciog eav kat epdoov 6e cuvodeletal amod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta epyaleia amootéAovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLlpeia 1 og e€ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWY 1 §apTnudTwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikiy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOpe-
VN 0TNV TivakiSa CUCKEUNG.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1oU POKUTITEL ATTO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUYPEL amd TANUENr kaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAGBN and vypacia, StaBpwaon.

12) Epyoleia mou €xouv UTooTEL TpoTtOMoLoeLg — AANAYEG 1} €XOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) smoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOON TOU EEXPTAIATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa i aotoxio UAkoU. Se mepintwon éXAewpng avtaAlaktikol n
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU epyaleiou e GAAO QVTIOTOLXOMOVTEND.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG EyYUNong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETMLOKEURG, KOAUTTETOL amd 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon v THpnon Twv Gpwvieyylnang. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avTikaBioTavtal mopapUEVOUV OTNV KaToX ThE £Tal-
pelag pag. ANAEG amaLtioELg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO EyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTpLkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma Tty eyyunon auth LloxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
IT

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our com-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sonoallineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sonoforniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale
e di 12'mesi perwuso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
La prova del diritto di garanzia &'il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura).
In nessun caso l'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se noh viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, € coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompan-
ia jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet
e energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj
pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e
vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mb-
ulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté tére-
sisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit géparaget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezerve specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na ga-
ranciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno
odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da po-
pravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to
tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricna orodja nasega
podjetja velja 24-mesecna garancija za neprofesionalno uporabo in 12-mesecna garancija
za profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici
do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Orodje je
treba poslati v popravilo podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim
prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo. vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloé¢n-
ostou, ktoré st v sulade s)prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické narad-
ie nasej.spolocnosti:poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12
mesiacov na profesionalne pouiitie. Zaruka plati od datumu zakupenia vyrobku. Dokla-
dom o naroku na zaruku je doklad o kipe naradia (maloobchodny doklad alebo faktura).
Spoloénost v ziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na ndhradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kopia dokladu o kdpe. V pripade, ze
opravu musi vykonat'nade_ servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spit) znasa
v plnej miere odosielatel" (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, sklucovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHLIMA
BG

FTAPAHLUMIA
NMK

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6eneskka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Clydait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMU PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMeHTa 3a MOKynKa. B cnyyaii Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA cepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIO0 OT U3npaLuaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpAabBa Aa 6bAAT M3NpaTeHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U Ap.).
2) WHCTpyMeHTW, nOBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBUE Ha €NIEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHA BOAA (Hanp. NepasHu MaLlMHM, NOMNHN).
10) NMoBpesa UAU HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HeMpaBuaHa NpoLeaypa 3a NOYMCTBAHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanW UK NOBPeAa B PE3yNTaT Ha Bara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduumMpaHn UKW OTBOPEHU OT HEYMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pe3yaTaT Ha HeNnoAXoAALa ynoTpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BAHU NOA HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

fapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO nNpeacTass
npovssoacTBeH AedekT AW nospeaa Ha martepuana. B cnyyait Ha AMNca HayKOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3anassa NPaBoTO A 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYr CbOTBETEH
mopen. Cnep, NpUKOYBaHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npouesypy rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATA Ha Pe3epBHa YacT C TaKca 3@ PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiuHa rapaHuyms 3a 4o6pa ekcnaoaTaLms, Npu cnassaHe Ha rapaHLMOHHUTE
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU U MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/afeHWe Ha Halwara
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHUs, PassiMuHu OT NOCOYEHWTE B TO3M rapaHUMoHeH Gpopmynap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOUHCTPYMEHTU WAWM MOBpeauTe Mo TAX, He ce npwnarat. [PbLKOTO
3aKOHOAATE/NCTBO M CbOTBETHWTE pasnopestu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHums.

GARANTIE
RO

ENEKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHU Cropes CTPOrM CTaHAapAMW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENneKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unu daktypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema Aa rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 pe3epBHU AeN0BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMKja 04, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyyaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepBUCEH OAAEN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpasKka Ha KOMMaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHysaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM ENeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKYy Of OHOj WTO e
HaBeZleH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebarta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MU HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkata CoO XeMWKaiuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou Ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
npou3BoAcTBeH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaTOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anartkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe NpoLeAypy 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
Nepvoa Ha anaTtkaTta He ce NPOAO/IKYBa UAM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha pe3epBHUOT Aen Co
HanjaTa 3a NonpasKa e NokpueHa co 1 roanHa rapaHuuja 3a 4obpo paboTerbe, Nog ycnos
[a ce ycornacar ycnoBuTe 3a rapaHuumja. PesepsHuUTE A€N0BU UM anaTKu KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KoMnaHuja. baparata, OCBEH OHME CrOMeHaTH BO
0Baa rapaHLuja; .Bo BPCKa CO MOMPaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
Ba)KaT. [PYKOTOMPABO M PeNaTUBHWTE PerynaTvWByM BaarT 3a 0Baa rapaHupmja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzitoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitda a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos. szerszamok gyartasa a vallalatunk altal meghatérozott szigoru szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Cégunk elektromos:szerszamaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
zionalis hasznalat esetén 12 hdnap garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A jotallasi jog igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk vagy szamla). A véllalat semmilyen korilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek és a megfelel§ sziikséges munkadrak vonatkozod kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szdllitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladodt (Ugyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitdsra a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt daramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew
fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi
tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent.li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqgas ta’ spare part spetifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma'ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija kopertaiminn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija:ta’ ghodod tal-en=
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivijapplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu
uporabu. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je doku-
ment o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti
troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije pre-
docena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povrat-
no putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovarajué¢im prijevoznim
sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.
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PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningutin caso
del coste de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se
presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser
realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosién.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafios. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
lonymi przez nasza firme; ktére sa zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym
dla_.uzytku, nieprofesjonalnegosi 12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztéw czesci<zamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawiona kopia‘dokumentu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zo-
sta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci po-
noszony przez nadawce (klienta). Narzedzia musza zosta¢ wystane do naprawy do
firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposdb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktore zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrédta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optfata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkow
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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